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Pred izglasovanjem ustave se 'morajo vsi spoznati z vsemi njenimi točkami, šele potem 
ho kodtfidrana ustava republike federativne Jugoslavije. Vsak državljan bo imel pravico 
govoriti in povedati, kako misli. Vsakdo bo imel dovolj časa, da v dobi, ko bodo raz
pravljali ustavodajni odbori, prouči ustavo in pove svoje mišljenje. To je resnična demo 

kracija. Dr. Ivan Ribar.
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II. zaseda«! lilii-i m uialtoitilo
velike ■ demokratične piidbSve

BeSdaradia E® zasedanja AVNIM-a
V dveh in pol letih nepretrgane narodno 

osvobodilne borbe proti okupatorju in nje
govim pomagačem so narodi Jugoslavije do
segli velike in odločilne uspehe tako v no
tranjepolitičnem kakor v zunanjepolitičnem 
pogledu. Po vsakem sovražnikovem posku
su, da bi razbil našo Narodno osvobodilno 
vojsko, se je naša vojaška sila povečala in 
strokovno izpopolnila. Čim bolj se je naš 
sovražnik trudil, da bi zadušil osvobodilno 
gibanje naših narodov, tem boli so se ljud
ske množice združevale v tem gibanju 
okrog Vrhovnega štaba in proslavljenega 
voditelja tovariša Tita, okrog Protifašistič
nega sveta narodne osvoboditve Jugoslavi
je in okrog nacionalnih, političnih predstav
ništev posameznih narodov Jugoslavije, 
Naš osvobojeni teritorij se je stalno večal, 
rasle so materialne rezerve in se povečali 
viri preskrbe za našo Narodno osvobodilno 
vojsko in prebivalstvo. Vzporedno s tem so. 
se razvijali organi narodne oblasti in raz
ni pomožni gospodarski in upravni organi.

Priznanje velikih uspehov naše narodno 
osvobodilne borbe v inozemstvu na eni stra
ni, a na dragi strani popolno razgaljenje iz
dajalske vloge begunske »vlade« so postavili 
pred vodilne organe našega narodno osvo
bodilnega gibanja povsem nove naloge. Na
stala je potreba- da se vsi ti uspehi sistema
tično utrdijo in izkoristijo za nadaljnje 
uspešno vodstvo naše narodno osvobodilne 
borbe.

V zvezi s temi dejstvi je Protifašistični 
svet narodne osvoboditve Jugoslavije na 
svojem dragem zasedanje 29. novembra 1943 
ugotovil;

Biiilmdli o proglašati federativne 
Bliske republike Jugoslavije

BigomAB, 29 novembra ob 13.23 mi.

Y fcVn 23 let obstoja Jugoslavije pred vojno njeni narodi niso mogli ures- 
nUgti svojih stoletnih teženj — narodne enakopravnosti in socialnih pravic.

<ja bi ustvarila njihovo bratstvo in enotnost na osnovi enakopravnosti, 
je neljndska vladavina hegemomstične klike ustvarjala med njimi vedno 
globlji prepad in medsebojni razdor. Taka politika zatiranja posameznih narodov 
in njihovega razdvajanja, kakor tudi brutalna, politična in socialna reakcija, ki 
so jo izvajale reakcionarne klike z monarhijo na četa, je oslabila državo od zno
traj in nasproti zunanjemu svetu, kar je pripeljalo do katastrofalne posledice 
v žasa vdora fašističnih sil v Jugoslavijo aprila 1941. V času aprilskega vdora 
Kemčije in drugih fašističnih sil v Jugoslavijo ni imel Peter II. Karadjordjevič 
nit? sposobnosti, niti volje, da organizira odpor ljudstva proti okupatorju, temveč 
je pobegnil v inozemstvo ter narode Jugoslavije prepustil njihovi usodi. S svojim 
postopanjem v času narodno-osvobodilnega boja je Peter 1L Karadjordjevič 

odpor ljudstva nasproti okupatorju. Z vsemi sredstvi je pomagal narod- 
Jftm izdajalcem, ki so od leta 1941 neprestano vodili boj proti Narodno-osvo- 
boditni vojski, odnosno proti osvobodilnemu gibanju ljudstva, ter so sodelovali 
% okupatorjem. Narodi Jugoslavije so se dvignili v boj proti fašističnim okupa
torjem in izdajalcem, čvrsto odločeni braniti svojo neodvisnost in
svobodo ter doprinesti svoj del k splošnim naporom Združenih narodov proti 
skupnemu sovražniku. V štiriletnem boju so narodi Jugoslavije ustvarili svoje 
čvrsto bratstvo in enotnost. Oni so s krvjo in življenji svojih najboljših sinov 
ne samo premagali okupatorje in njihove domače sodelavce, temveč so odstranili 
vse ono, kar jih je v preteklosti razdvajalo. Trdno so odločeni, da ustvarijo tak 
notranji redj hi jim bo omogočil miren razvoj in uresničenje boljše in srečnejše 
bodočnosti. Narodi Jugoslavije so se tako v dobi med prvo in drugo svetovno 
vojno, kakor tudi v samem teku štiriletnega osvobodilnega boja, prepričali, da 
je bila monarhija največja zapreka za ustvaritev nove Jugoslavije, bratske de
mokratične skupnosti, enakopravnih narodov. Prepričali so se, da je monarhija 
glavni krivec tudi za vse postopanje neljudsltih režimov tako pred vojno, kakor 
tudi za ono, kar so morali narodi prenesti od domačih izdajalcev, ki jih je pod
pirala monarhija.

Na temelju tega in v soglasja s svobodno izraženo voljo vseh narodov Ju
goslavije je Ustavodajna skupščina na skupni seji Zvezne skupščine in Skup
ščine narodov sklenila in sklepa v imenu ljudstva in na temelju zakonitih odločb
obeh domov:

1. Demokratična federativna Jugoslavija se proglaša za ljudsko republiko 
pod imenom: Federativna ljudska republika Jugoslavija. Federatitvna ljudska 
republika Jugoslavija je zvezna ljudska država republikanske oblike, skupnost 
enakopravnih narodov, ki so svobodno izrazili svojo voljo, da ostanejo zedinjeni 
v Jugoslaviji.

2. S to odločbo se v imenu vseh narodov Jugoslavije končno ukine monar
hija v Jugoslaviji, Petru II. Karadjordjeviču pa se s celo dinastijo Karadjor- 
djevičev odvzema vse pravice, ki so pripadale njemu in dinastiji Karadjprdjevioesv.

V Beogradu, glavnem mestu Federativne ljudske republike Jugoslavije, 
dne 29. novembra 1945.

1. Dve in pol leti naše narodno osvobodil
ne borbe, sta vsemu svetu dokazali, da so 
ljudske množice Jugoslavije krenile odloč
no in krepko na pot oboroženega odpora 
proti okupatorjem, pot ki jo je našim na
rodom pokazala Komunistična partija Ju
goslavije in po kateri sq skupno z njo šle 
tudi vse res domoljubne sile in politične 
skupine naših narodov. Ogromna večina 
ljudskih množic Jugoslavije se je uvrstili 
v vrste narodno osvobodilnega gibanja in 
aktivno podprla svojo Narodno osvobodilno 
vojsko. Vse to velja za vse narode Jugosla
vije. S svojo aktivnostjo v narodno osvo
bodilnem gibanju so ljudske množice Jugo
slavije jasno in glasno izrazile svoj protest 
proti izdajalcem, reakcionarjem in špeku
lantom doma m v inozemstvu, ki so se z 
nasiljem in prevaro držali na oblasti v stari 
Jugoslaviji in ki sedaj ponovno poizkušajo 
da bi se dokopali na oblast z izdajo, pre
varo in špekulacijo in se pri tem opirajo 
na najreakcionamejše kroge. Toda vsi po
skusi ne morejo skriti dejstva, da je bil med 
narodno osvobodilno borbo ustvarjen popol
noma nov odnos političnih sil v naši dr
žavi in da mora ta novi odnos sil najti iz
raza tudi v njeni upravi in v državnem 
vodstvu.

2. Eden najvažnejših virov sil naše na
rodno osvobodilne borbe je dejstvo, da sta 
narodno osvobodilno gibanje narodov Ju
goslavije in njegova Narodno osvobodilna 
vojska zrasla iz osvobodilnih gibanj vseh 
naših narodov. Za borbo proti okupator
jem narodov Jugoslavije niso bili potrebni 
nikaki predhodni sporazumi o enakoprav
nosti itd. Zgrabili so za orožje, začeli osvo- 
bojati svoje ozemlje in so si s tem ne samo 
dobili, ampak tudi zavarovali pravico do sa
moodločbe vključno do odcepitve ali zdru
ženja z drugimi narodi. Vse sile, ki sode
lujejo v narodno osvobodilnem gibanju, pri
znavajo našim narodom te pravice že od 
prvega dne. Prav zaradi tega so se narodi 
Jugoslavije še tesneje povezali v skupni 
borbi V dveh letih in pol herojske borbe 
proti okupatorjem in njihovem pomagačem 
so bili iz narodnih množic Jugoslavije iz
koreninjeni ostanki velesrbske hegemoni- 
stične politike, razbiti vsi poskusi, da sc 
naši narodi razdvoje z medsebojnim sovra
štvom in neslogo, a istočasno so bili prema
gani tudi ostanke reakcionarnega separa
tizma. Tako so bili ustvarjeni ne samo ma
terialni in politični, ampak tudi vsi moralni 
pogoji za ustvaritev bodoče bratske, demo
kratične, federativne skupnosti naših naro
dov, nove Jugoslavije, zgrajene na enako
pravnosti njenih narodov. Danes, ko stojimo 
pred končnim izgonov okupatorjev iz naše 
domovine, narodi Jugoslavije prav zaradi 
tega upravičeno zahtevajo, da se vzpostavi 
takšno državno vodstvo, ki bo po svojem 
sestavu in programu jamstvo, da bo vsem 
narodom Jugoslavije tudi zares zagotovljena 
resnična enakopravnost v federativni Jugo
slaviji.

3. Uspehi naše narodno osvobodilne bor
be so ponesli v svet slavo naših narodov, 
razbili goljufive predstave, M so jih ustvarili 
sovražniki naših narodov, in so močno utr
dili mednarodne politične pozicije Jugosla
vije in njenih narodov. Vse šale antihitler- 
jevskega bloka so danes že priznale velik 
delež naših narodov v splošni borbi proti 
fašističnim osvajalcem. Toda to še ni dovoV- 
Upravičeno lahko narodi Jugoslavije zahte
vajo od zaveznikov in vseh prijateljev, da 
ne priznajo samo njihove borbe proti oku
patorju ampak tudi nihovo svobodno 
demokratično voljo. Upravičeno lahko za
htevajo. da se izdajalski begunski vladi in 
kliki okrog nje ukine podpora, kf jo pone
kod v inozemstva še uživa. Istočasno na
rodi Jugoslavije upravičeno zahtevajo, da 
zavezniki priznajo in spoštujejo organe nji 
beve narodne oblasti, ki so vznikli iz do
sedanje borbe.

4. Medtem ko so narodi Jugoslavije dve
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svojo krvjo, da bi jo osvobodili osovraže
nih okupatorjev, je reakcionarna abežna kli
ka v inozemstvu, ki se imenuje »jugoslo
vanska vlada«, storila vse, da bi iztrgala 
orožje iz rok naših narodov. Z lažmi in 
klevetami je skušala obrniti naše narode s 
poti borbene enotnosti, bratskega sodelova
nja in sloge, s poti graditve nove bratske 
skupnosti. S pomočjo Mihailoviča, je ta 
vlada sistematično organizirala bratomorno 
vojno v vseh deželah Jugoslavije, a istočas
no vrgla odgovornost za to na narodno osvo
bodilno gibanje. Ona nosi vso odgovornost 
za zločine in pokolje, ki so jih in jih še 
vršijo četniške bande, ki uradno nosijo ime 
»jugoslovanska vojska v domovini«. Isto
časno je skušala zanetiti sovraštvo med na
rodi Jugoslavije in jih nahujskati na med
sebojno klanje. V tem izdajalskem poslu 
se je tako imenovana vojska te »vlade« — 
Mihajovicevi četniki, povezala na življenje 
in smrt z okupatorji in postala najmočnejša 
opora fašističnih osvajalcev v borbi proti 
našim narodom. Ta »vlada« je bila v pro
cesa stalnega razpadanja. V njeni sedanji 
sestavi so ostali najbolj zagrizeni velesrb
ski elementi, na čelu z Dražo Mihailovičem 
in Petrom Živko vicem, čeprav ta formalno 
ni član vlade. To je vlada odkrite brato
morne vojne, vlada šovinističnega terorja, 
v službi fašistov in okupatorjev, izrazito 
protidemokratska vlada ki zavestno dela na 
razbijanju in razkosavanju .Tugosavije. Za
radi tega narodi Jugoslavije upravičeno za- 
tudi formalno odvzame pravica, da bi jih 
še predstavljala.

Skupno 7, vlado nosi odgovornost za, iz
dajalsko politiko, ki je naperjena proti 
osnovnim interesom narodov Jugoslavije, 
tudi reakcionarna protinarodna monarhi
stična klika. Velesrbske in druge reakcio
narne klike sc v imenu kralja Petra in mo
narhije organizirale in vršile najbolj podle 
zločine nad 'lastnim narodom. Kralj Peter 
je zastavljal vso svojo avtoriteto, in pod
prl te izdajalske zločinske posle. Zgodil se 
je edinstven primer izdajstva v zgodovini: 
kraj ;je vrhovni komandant izdajalskih čet- 
niških band Draže Mihailoviča, ki so -se
stavni del okupatorske vojske, s katero so 
naši narodi tolčejo na življenje in smrt. 
Ker so propadli vsi protinarodni poskusi 
reakcionarnih izdajalcev, so postali kralj in 
monarhija zadnje zatočišče, center vseli 
protinarodnih klik. Pod praporom kralja in 
monarhije se vršijo najbolj gnusna izdaj
stva in najbolj strašni zločini nad našim na
rodom. Zato je upravičena zahteva naših 
narodov, da se tudi do kralja in monarhije 
zavzema stališče, ki ustreza njihovim odno
som do narodno osvobodilne borbe.

Protifašistični svet narodne osvoboditve 
Jugoslavije izraža v imenu' vseh narodov 
Jugoslavije, katere predstavlja kot njihov 
vrhovni zakonodajni predstavniški organ, 
topla čustva prijateljstva, ki jih narodi Ju
goslavije gojijo do narodov Zveze sovjet
skih socialističnih republik. Velike Britani
je in Združenih držav Amerike kakor tudi 
čustvo občudovanja in priznanja herojski 
borbi in slavnim zmagam Rdeče armade na 
vzhodni fronti in zavezniških kopnih, po
morskih in zračnih sil nad fašističnimi osva
jalci. Narodi Jugoslavije cenijo vse znake, 
ki kažejo, da se v zavezniških državah da
nes vedno bolj pravilno ocenjuje borba, ki 
jo naši narodi vodijo že dve leti in pol, ter 
vloga, ki jim pripada v skupni borbi svobo
doljubnih narodov proti fašistični kugi.

Narodi Jugoslavije so hvaležno sprejeli 
prvo pomoč v vojaškem materialu, opremi 
in hrani, ki jo izkazujejo zavezniki. Z ve
seljem pozdravljajo vzpostavitev direktnih 
zvez med glavnim štabom zavezniških obo
roženih sil srednjega vzhoda in Vrhovnega 
štaba Narodno osvobodilne vojske in parti
zanskih odredov Jugoslavije, ki so omogo
čili začetek bratskega vojaškega sodelova
nja med silami Narodno osvobodilne vojske 
in zavezniških oboroženih sik 

Narodi Jugoslavije so z veseljem sprejeli 
in pozdravili sklepe moskovske konference 
predstavnikov' vlad Zveze sovjetskih socia
lističnih republik, Velike Britanije in Zdru
ženih držav Amerike, ki zagotavjajo vsem 
narodom pravico, da sami, po svobodno iz
raženi volji rešijo vprašanja svoje notranje 
državne ureditve. Ti sklepi so največjega 
pomena tudi za narode Jugoslavije, Iti so 
s svojo uporno osvobodilno borbo pokazali 
voljo in pripravljenost, da svojo skupno 
domovino sami zdradi.io na novih temeljih 
resnične demokracije in enakopravnosti na
rodov.

Narodi Jugoslavije bodo nadaljevali in ta 
povečali svoje napore za dokončno in po
polno zmago nad fašističnimi osvajalci in 
tako izpolnili svojo dolžnost, ki jo čutijo do 
skupne stvari, za katero se obrtjo vsi svo
bodoljubni narodi sveta. Zato tudi pričaku
jejo, da bodo njihovi napori in delež, ki ga 
s svojo borbo in žrtvami doprinašajo za to 
skupno stvar, pravilno cenjeni in da bodo 
zavezniške vlade v interesu skupne stvari s 
svojimi bodočimi stališči olajšale narodom 
Jugoslavije, da bodo lahko izpolnili svojo 
veiko dolžnost, ki so jo prostovoljno vzeti 
na svoja ramena.

ni.
Ustrezno tem dejstvom je Protifašistični 

svet narodne osvoboditve Jugoslavije^ kot 
najvišje 'in edino resnično predstavništvo 
volje vseh narodov Jugoslavije 

sklenil;
1. da se Protifašistični svet narodne osvo

boditve Jugoslavije konstituira v vrhovni 
zakonodajni in izvršni predstavniški organ 
Jugoslavije kot vrhovni predstavnik suve
renosti narodov in države Jugoslavije kot 
celote, in da se postavi Nacionalni komite* 
osvoboditve Jugosavije kot organ z vsemi 
lastnostmi narodne vlade, preko katerega 
bo Protifašistični svet narodne osvoboditve 
Jugoslavije izvrševal svojo izvršno funkcijo;

2. da se izdajalski nbežni »vladi« odvza
mejo vse pravice zakonite vlade Jugoslavije, 
da bi še naprej predstavljala narode Ju
goslavije kjer koti in pred komer koli;

3. da se pregledajo vse mednarodne po
godbe in obveznosti, ki so jih sklenile v 
imenu Jugoslavije ubežne »vlade« v ino
zemstvu, da se prekličejo ali ponovno skle
nejo ali odobrfio mednarodne pogodbe in 
obveznosti, ki bi jih v bodoče eventualno še 
sklenila ubežna tako imenovana »vlada«, se 
:ie priznajo;

4. da se Jugoslavija zgradi na demokra
tičnem federativnem načelu kot državna 
skupnost enakopravnih narodov;

5. da se vsi ti sklepi formulirajo v po
sebnih odlokih AVNOJ-a.

V Jajcu, dne 29. novembra 1943.
Za Protifašistični svet narodne osvoboditve 

Jugoslavije:
Predsednik-: dr. Ivan Ribar, 1. r.

Sdsretar: Rodoljub Čolakovič. 1. r.

-»»»♦♦>♦»♦-

Druga obletnica O. zasedanja AVHOJ*a
29. november 1943. leta stoji v zgo

dovini jugoslovanskih narodov zapi
san z usodnimi čukami, kajti ta dan 
je kronal dolgoletno borbo za svo
bodo in postavil temelje za nadaljnji 
razvoj pridobitev tega boja. Že v stari 
monarhistični državi so se napredne 
sile pod vodstvom Komunistične par
tije Jugoslavije uporno borile proti 
vsem tistim elementom, ki so pili 
ljudstvu kri, zatirali njegov svobodni 
razvoj, ki niso hoteli priznati vsem 
narodom Jugoslavije njihove enako
pravnosti in njihovih pravic, ki so se 
vezali s sovražniki delavcev, kmetov 
in delovne inteligence in v najtežjem 
času sovražnega napada v vsej luči 
pokazali svoj podli izdajalski obraz. 
Takrat, ko je ta gospoda pobegnila in 
prepustila ljudstvo na milost in ne
milost fašistom, so resnični borci 
za lepše in pravičnejše življenje vseh 
delovnih ljudi nadaljevali boj s silo 
oboroženega upora vseh poštenih sil 
proti okupatorjem in tistim, ki so se 
jim vdinjali in s tem izdali svoj na
rod. Ta borba, ki ima svoje korenine 
tako globoko, je po kapitula
ciji Italije, s katero je dobila faši
stična os neozdravljiv udarec, ko so 
postajali odnosi med zavezniki An
glijo, Sovjetsko zvezo in Ameriko 
vedno tesnejši, ko je narasla in se 
še bolj okrepila naša armada, in ko 
se je splošna narodna vstaja v zvezi 
z osvoboditvijo vedno večjega ozem
lja še veliko bolj razvila, je imela 
za posledico, da so bili izdani važni 
zakoni in odloki, kateri so patedfli

vse tisto, za kar je ljudstvo šlo v 
krvavo vstajo in kar si je z velikimi 
žrtvami do takrat izbojevalo. Te iz- 
vojevane pravice, potrjene in uzako
njene po pravih, izvoljenih predstav
nikih vseh narodov Jugoslavije pa so 
bile in so temelj za demokratično fe
derativno republiko, kakršno imamo 
zdaj. Ti zakoni in sklepi, porojeni iz 
živega življenja in iz teženj vsega po
štenega v Jugoslaviji so postali res
nica prav zato, ker so resničen izraz 
volje in hotenja delovnega ljudstva.

Na tem .zasedanju so bili sprejeti 
zakoni, ki so uzakonili demokratično 
ljudsko oblast, potrdili demokratično 
federativno ureditev države Jugosla
vije, v kateri bodo narodi živeli v 
popolni enakopravnosti in bratskem 
sožitju; napravili pa so ti zakoni tudi 
odločen obračun z notranjimi sovraž
niki, ki so netili neslogo in sovraštvo 
med narodi; prav tako je v njih izra
žena zahteva, da se ubežni izdajalski 
vladi vzamejo vse pravice zakonite 
vlade Jugoslavije, da bi še naprej 
predstavljala narode Jugoslavije. — 
Na tem zasedanju je bil tudi podeljen 
časten naslov maršala voditelju veli
častne osvobodigne borbe — Titu.

Dosežena je bila zmaga enotnih in 
združenih delavcev, kmetov in de
lovnih inteligentov. dosežena je bila 
zmaga enotnih in bratsko povezanih 
Srbov, Hrvatov, Slovencev. Make
doncev, Črnogorcev in muslimanov. 
Pod mučno preteklostjo nolno zati-

(Nadaljevanje na 2. strani)



Stran 2 »DELAVSKA ENOTNOST« 1. decembra 1945 Strr. 29

LjEbliam je navdušeno pozdravila 
proglasitev republike
Veličastna manifestacija na Kongresnem trgu — 
odraz spontanega veselja

♦♦**♦*-»**

Zvezno republiko Jugoslavijo. Ko danes do
življamo to veliko prelomnico v zgodovini 
naših narodov, praznujemo tudi zmago ne
štetih pokolenj, ki so stoletja trpela zati
rana od protiljudskih monai.hij. To zmago 
praznujemo v imenu najboljših mož v zgo
dovini. ki so slutili in pričakovali neuoč ta 
veliki dan. Z današnjil dnem je dana našim 
osnovnim ljudJsim množicam vsa možnost, 
da neodvisno in svobodno odločajo o svoji 
uaodi, dana jim je možnost, da postanejo 
gospodarji svoje usode Z odstavitvijo mo
narhije je napravljen ogromen korak na
prej. Zmaga republike pomeni zmago ne
odvisnosti jugos.ovanskih narodov.«

V istem smislu je govoril tudi predstav
nik Jugoslovanske armade tovariš podpol
kovnik Buličič, ki je posebno naglasil:.

»Naši borci so dali v štiriletni borbi vse 
od sebe. da so zmagali vieoki ideali naše 
domovine. Tisoči najboljših so s .svojimi 
življenji cementirali to. za kar mi danes 
nadaljujemo z borbo. Osnovni cilj narod- 
no-osvobodilne borbe je bil ustvas iti svo
bodo, pravo svobodo in ustvariti obenem 
tudi veliko, močno federativno ljudsko re
publiko Jugoslavijo. Dne 29. XI 1943. je 
AVNOJ na svoj el drugem zasedanju v Jaj
cu sprejel odlok, s katerim je bil kralju 
Petru zabranjen povratek v domovino. Pri 
zmagi na volitvah in pri izglasovanju re
publike je naša Narodna skupščina potrdila 
žrtve tisočerih borcev. Ob tej zmagi so 
najponosnejši naši borci in oficirji Jugo
slovanske armade, ki so krvaveli v borbah 
in ki danes vidijo, da se njihovi ideali, 
za katere so krvaveli, uresničujejo. Čete 
in bataljoni so štit i leta juriša!! in padali 
za svobodo, za narod, za republiko m za 
Tita. Ob tej priliki se ponosni spominja
mo tudi padlih tovarišev, katerim prav tako 
ponosno lahko rečemo: »Vedite, da se je 
ure .ničilo ono. za kar ste vi padli!«

Štiri leta -o umirali borci, narod, otroci 
in mladina v težkih nadčloveških borbah. 
Ta štiri leta, ko so se naši otroci valjali 
v krvi, ko je narod nečloveško trpel, ko so 
okupatorji plenili in klali naše borce, ta 
štiri leta je kralj Peter podpiral in celo 
odlikoval one. ki so skupaj z Nemci stre
ljali na nas. Naši narodi pa so prav v teh 
štirih letih spoznali izdajalsko vlogo onih, 
ki leta 1941. niso imeli toliko poguma, da 
bi ‘ostali na strani narodov, ki so strahopet
no pobegnili v inozemstvo, a pri begu niso 
pozabili odnesti našega zlata.

Z današnjo ustvaritvijo republike je zma
galo bratntvo in edinitvo naših narodov. 
B.ogla.itev te republike slavijo vsi. narodi 
Jugo.Iavije in Bakana od Trigava in Trsta 
do Ornega morja. Naj živi mlada,, demo
kratična federativna republika Jugoslavija!«

Pevski in recitacij ski zbor XVII. udar
ne d/ivizije je pred mikrofonom izvedel ne
kaj lepih pevskih in recitacij -kih točk. nato 
pa se je začela množica v neštetih po
vorkah razhajati v posamezne mestne pre
dele, nepre-tano vzklikajoč republiki in 
maršalu Titu. To je bil večer, ko je pristno 
narodno veselje privrelo na dan in je ljud
stvo s to manifestacijo dalo duška. voj im 
občutkom. Ljubljana je dostojno in pri
srčno sprejela in pozdravila proglasitev re
publike.

LJUBLJANČANI
Maiisikdo izmed vas si je že preskrbel 

drva za zimo, morda iz lastnega gozda ali 
pri svojih znancih, ali pa ima še nekaj sta
re zaloge. Mnogo pa je med nami takih, 
ki so navezani amo na ono količ ino drv, ki 
jo dobe na nakaznice. Zato apeliramo na 
vse poštene Ljubljančane, ki so si že sami 
preskrbeli drva, da vrnejo nakaznice ozi
roma odrezke za drva. ali sporeče Ministr- 
str-tvu za trgovino in preskrbo, da so si 
drva že preskrbeli. Cut za skupnost j m na
laga to dolžnost, kajti tako bodo pripomo
gli, da bodo tudi oni. ki drv še nimajo, 
dobili potrebne količine. Premog pa bo po 
možnoeti dobil vsak.

SIRITE TISK

Usvokdilne šronfe!

Politimi pregled
O volitvah na Koroškem

Iz komentarja zunanjepclitičnega prednika 
Tanjuga y

Bela preš to lica je bila ves dan v napetem 
pričakovanju razglasitve republike. Ljub
ljančani in/ vojaki so hodili po ulicah in 
čakati vsak hip, da jim bo radijski zvočnik 
najavil veselo vest. Okrog pol petih pa so 
zagrmeti prvi topovski streli kot znak in 
v pozdrav republiki, 25. topov je zaporedoma 
oddalo 100 strelov. Po Ljubljani je završalo. 
Nepopimo veselje in spontano navdušenje 
je zajelo vso množico.

V prvem mraku, ki je legel nad mesto so 
začele razsvetljevati nebo tisočere rakete iz 
Gradu, nebotičnika in Kongresnega t-ga. 
Zelene, zlate in rdeče zvezdice, ki so se 
razpršile v zraku v desetine majhnih zvez
dic, so daljale poseben iziraz velikemu 
dogodku. Pod Gradom pa se je v mraku 
vedno bolj izražal napis: »Živela republi
ka«, ki je bil in se je še stopnjeval v srcu 
slehernega državljana, ki je čutil, da se je 
izpolnila njegova želja. Množice so se zbi
rale v povorke in začele napolnjevati pro
stor pred tribuno na Kongresnem trgu. Z 
vseh ulic so se zlivale na Kongresni trg 
nove in nove skupine, z zastavami in na
pisi, z vzklikanjem in borbeno pesmijo. 
Prihajala je vojaka z bakijami in napili, 
na čelu sprevoda pa so tovariši nosili veliko 
jugoslovansko zastavo in takoj za njo pet 
velikih, krasnih portretov velikega Lenina, 
genoralisima Stalina, maršala Tita. tovari
ša Kardelja in Kidriča. »Brez Ljudske fron
te ne bi bilo republike.« Na delo, za srečno 
bodočnost v Titovi Jugoslaviji.« »Monarhija 
propast, republika proč vit«, so govorili na
piti, prav isto pa amo vsi čutili v sebi. 
Republika, so govorili napisi, republika, so 
gova-ile črke. ki so jih ločene nositi naši 
borci, republika je bil mogočen vzklik nav
dušene množice.

Kar sredi množice, ki se je nekoliko 
razmaknila, so borci Titove armade in mla
dina plesali kolo. Dolga vijuga je eegala 
vedno globlje v množico, se razširjala . in 
zahtevala vedno več prostora. »Draže Tito, 
ljubičice bela. tebe voli omladina cela.,.«, 
so peti borci, je vriskala množica. Pesem 
je naraščala, se množila, kitica za kitico je 
plavala pod nebo.

Praiv do že tih so prihajal posamezni 
sprevodi na trg. Vedno novi in novi, z bak
lami in lampiončki. z 'zastavami in napisi 
»Živeo bratstvo jugoslovanskih narodov«, 
»S Titom v borbi, s Titom v miru«. Tujega 
nočemo, svojega ne damo«, »Živeli naši po
slanci«, Živel AVNOJ«, je bilo bistvo vseh 
napisov in vzklikov. Kongresni trg je bil 
poln migljajočih lučk. Zvoki godbe, petje v 
kolu, vriskanje in pokanje raket, se je zli
valo v eno samo mogočno pesem narodnega 
ve-elja.

Ko so se pojavili na tribuni predstavniki 
naših Oblasti in vojske, so jih množir.e spon
tano in navdušeno pozdravile. Godbe so 
zaigrale naši državno himno, množice pa so 
jih pojoč 'spremljale.

V imenu narodno-osvobodilnega odbora 
je i .pregovoril kot prvi tovariš Sergej Krti- 
gher, ki je med di.ugim dejal:

'Dane; proslavlja naša Ljubljana skupaj 
z ostalimi narodi Jugoslavije zmago, pro
slavlja dan, ko so naši poslanci na zajeda
nju Ustavodajne skupščine izpolniti sen .na
ših dedov in pradedov, ko so izglasovali

Obvestila:
Kulturni večer priredi Zveza bančnih, za- 

varova.mh in zauebnih namešča .cev ter tr
govskih pomočnikov v četrtek 6. dec. t. L 
ob 8. uri zvečer, v dvorani bivše Delav
ske zbornice. Na sporedu so pevske in re
citacij ke točke ter dramatski nastop. Zveza 
vabi k temu prvemu nastopu v;e člane in 
p.ijatelje.

Objava. Delavci in uslužbenci, ki se vozi
jo po železnici s tedensko ali mesečno kar
to na delo, se opozarjajo, da morajo pra
vilno izpolnjene »Izkaznice za kupovanje 
mesečnih ali teden-kih kart za utiužbence 
in delavce« za leto 1946, predložiti potni
škim blagajnam najpozneje do 5. decembra 
1945., da jih bodo mogli uporabljati že od
1. januarja 1946. dalje.

Lipuš Filip, p. Zreče 53 pri Slov. Konji
cah je izgubil med potjo Celje — Vojnik 
aktovko z zaipi ki o sindikalni konferenci 
v Celju. Poštenega najditelja prosi, da mu 
aktovko vme.

(Nadaljevanje s L strani)

ran j a, krivice in poniževanja je bila 
potegnjena črta. Poti nazaj ni bilo 
več. Pred narodi Jugoslavije je stala 
bodočnost, polna jasnih pogledov in 
razgleda, postavljen je bil določen 
cilj. Boj je rodil svoje sadove...

Še z večjim poletom vojaških sil so 
bili sprejeti ti zakoni med vojaki, še 
z večjim poletom v naporih za rast, 
graditev in krepitev ljudske oblasti 
med narodi so jih sprejele množice. Po 
drugi strani pa so postali silno orožje 
v boju zoper okupatorja in vse so
vražnike ljudstva.

Od 29. novembra dalje je začel ra
sti ugled nove Jugoslavije po vsem 
svetu. Vse napredne sile v narodih 
so gledali v njej vzor, čudile so se 
njenim uspehom in njenemu junaške
mu boju. Narodi, ki so jih dušili tuji 
gospodarji, so črpali moči za svoj 
osvobodilni boj v zgledih jugoslovan
skega ljudstva.

Ce bi ne imeli na II. zasedanju 
AVNOJ-a uzakonjenih pravic, bi ne 
mogli ob času po osvoboditvi celotne 
države pristopiti k taki obnovi go
spodarstva s svojimi lastnimi siiami, 
kot smo pristopili, ne bi dosegli 
takšnega razkrinkanja in sodbe na
rodnih izdajalcev, zaman bi bila naša 
borba proti špekulantom :n črnobor
zijancem, če bi ne imeli zakonov, ki 
ščitijo interese ljudstva Tako pa si 
gradimo svojo svobodno domovino 
kmetje dobivajo na podlagi agrarne 
reforme zemljo, kujejo se čvrsti te
melji ljudske oblasti. Vse to gre pr: 
p«.s v enem edinem cilju: ustvariti 
delovnim množicam takšno življenje.

ki bo vredno delovnega človeka. Od
prle so se nam široke možnosti za 
kulturni razmah, kultura postaja last 
ljudskih množic, ne le privilegij iz
branih posameznikov.

Kakor je bila zmaga mogoča pod 
pogojem, da so v boju sodelovali vsi 
narodi in vsi sloji brez razlike, tako 
je ta enotnost temelj, na katerem 
ustvarjamo zdaj v času mirne gra
ditve. V skupnem delu m poveza losti 
delavcev, kmetov m delovne inteli
gence, ki jo moramo krepiti in čuvati, 
ustvarja delovno ljudstvo Jugoslavije 
čuda in je tudi v tej Jobi zgicd osta 
lim državam.

11. novembra je Jugoslavija jasno 
izrekla, da je to bilo mogoč*. ustvariti 
le v republiki, v kateri odloča delovno 
ljudstvo samo o svoji usodi. Volitve 
v Ustavodajno skupščino so jasno po
kazale, s kom je ljudstvo Jugoslavije 
in kaj hoče.

Kakor je bil 29. november leta 1943. 
preokret v zgodovini narodno osvo
bodilne borbe, tako je 29. november 
1945 odprl vrata v novo razdobje, 
razdobje, v katerem bo delovno ljud
stvo triumfiralo na polju dela, gradilo 
in ustvarjalo, ne glede na žrtve in 
napore, saj si bo gradilo svoj dom, 
demokratično federativno Jugoslavijo, 
v kateri bo strehe in kruha za vse, 
ki jo bodo pomagali graditi. Zaseda
nje Ustavodajne skupščine je ponovno 
potrdilo m priznanje za vse žrtve in 
in trpljenje zadnjih štirih let. Sklepi 
AVNOJ-a so ustavno potrjeni. 
Vse n ra vice imamo. Z njimi bomo 
lahko naprej razvijali pridobitve tež
ke štiriletne borbe.

Dne 25. novembra so bile volitve v av
strijski parlament in pokrajinska predstav
ništva. Sodelovati bi morali tudi Slovenci 
in prebivalci slovenskih krajev, ki so 
vključeni v avstrijske meje. Ker je vpra
šanje končne politične pripadnosti teh krar 
jev, posebno koroških Slovencev, ki bi mo
ralo biti rešeno s končno sklenitvijo miru, 
nerešeno in sporno, bi morio pomeniti pre
judiciranje dokončne odločitve pripadnosti 
teh slovenskih krajev.

Demokratična federativna Jugoslavija je 
vedno zavzemala stališče, da mora hiti 
vnrašanie politične pripadnosti slovenske 
Koroške rešeno na mirovni konferenci. Za
to bi se morale te volitve v Avstrifi vršiti 
samo na onem nodročiu. kier je pripadnost 
že dokončno odločena, ne na na slovenskem 
ozemlin. katerega prebivalstvo se ie izja
vilo za združenje z Jnsoslavilo. Ta pod
ročja. kjer tvorilo pretežni del prebivalstva 
S’ovenel so v delu okraja Šmohor, razen 
Patemioma. v okra in Celovec, razen Feld- 
kirchena. v okraju Velikovec in Sv. Pavel 
v delu okraja Wolfsberg.

Te volitve in sedanji sistem civilne upra
ve ne odgovarjajo volji in zahtevam slo
venske Koroške — pokrajine, katere vpra
šanje je osnovno za razmejitev med Jugo
slavijo in Avstrijo.

Danes živi na Koroškem preko 100.000 
Slovencev, kj imajo svojo lastno kulturo. 
Koroška je zibelka slovenske državnosti in 
je polna zgodovinskih spomenikov, ki so 
dragi vsemu slovenskemu narodu. Koroški 
Slovenci so stoletja branili naval Nemcev, 
naval Italijanov in Madžarov proti Jadran
skemu in Sredozemskemu morju. Narod
nostne meje Koroške so potegnjene brez iz- 
prememb že gotovo nekaij stoletij. Koroški 
Slovenci so že v boju v Avstro Ogrski imeli

svojo politično stranko, kulturne organiza
cije in zadruge.

Bila bi velika krivica, če bi se iznoia po
novil plebiset kot je bil leta 1920, ko so se 
godile kričeče napake plebiscita in so bili 
volivci zapeljani z iažnjivimi obljubami av
strijske vlade. Avstrija po plebiscitu ni iz
polnila svojih obvez do narodnih manjšin. 
Slovenci niso imeli niti svojih šol in vse tri 
največje noti lične stranke, krščanski socia
listi, socialni demokrati in pangermanskl 
nacionalisti niso niti enkrat podprle zahtev 
koroških Slovencev.

Slovenska Koroška je bila v zadnji vojni 
edino ozemlje v mejah nemškega radia, 
kjer so se borili partizani, saj je dala sama 
Koroška 2000 partizanov, ki jih Nemci hišo 
motri i uničiti.

Zato imajo Koroški Slovenci danes pra
vico, da zahtevajo od zaveznikov, na kate
rih strani so se med voino borili, da bodo 
njihove težnie — združitev v demokratični 
federativni Jugoslaviji, uresničene. Vse po
litične stranke stare avstrijske republike, 
so odgovorne za narodnostno zatiranje ko
roških Slovencev.

Te volitve na Koroškem so pomenile na
pad na težnje koroških Slovencev za narod
no osvoboditev in združitev z brati v Jugo
slaviji. Dokler ne bo dokončno rešeno vpra
šanje pripadnosti slovenske Koroške, naj bi 
ustanovila posebna zavezniška civilna ob
last v sodelovanju s koroškimi Slovenci. 
Odložitev volitev in ustanovitev te zavezni
ške civilne oblasti ne bi pomenilo prejudi
ciranja končne odločitve o vprašanju bodo
če razmejitve med Avstrijo in Jugoslavijo. 
Istočasno pa bi razmejitvena črta tega po
sebnega področja ne pomenila prejudicira
nja naših bodočih zahtev o novi meji z Av
strijo.

sam zunanji videz poudarjal velfid pomen 
tega praznika. Vse hiše so bile slavnosino 
okrašene z napisi, zelenjem In poznim je
senskim cvetjem. Množice volivcev so pri
hajale v skupinah na volišča noseč s se
boj zastave in napise z vzkliki priborjeni 
svobodi. V Rovinju je neka grupa nosila 
napis: »Naj žive svobodne volitve brez fa
šistov in karabinjerjev!«

Italijani in Hrvati, ki so volili skupaj, 
brez razlike narodnosti, v narodnih nošah, 
so vzklikali: »Hočemo Tita, federativno Ju
goslavijo in demokratično ljudsko oblast!«

Vaščani iz več vasi -o ž“ dopldne odšli 
na volišče in 100 odstotno oddali svoje gla
sove za Osvobodilno fronto. Večina vasi v 
Opatijskem okraju je volila 100 odstotkov.
v sami Opatiji pa je prišlo na volitve 99 
odstotkov voiivnih upravičencev, v Matil
dah 100 odstotkov, v Klani 100 odstotkov. 
Tudi okraii Labin. Kras in Vod n jan so se 
odrezati. Po vsej Istri je volilo po zadnjih 
poročilih 90 odstotkov voiivnih upravičen
cev.

Volitve v Istri so dokazale, da hočejo 
Istrani novo življenje, kj so ga začeli v na- 
rodno-osvohodilnem boju, da hočejo pravo 
ljudsko oblast

v osebnem arhivu Gustava Kruppa. Prika
zal je vlogo, ki so jo odigrali nemški kon
cerni in še posebno tvrdka Krupp v pri
pravljanju nemškega napada. Krupp je na
ravnost priporočil, naj se vsa nemška in
dustrija spravi v sklad s političnimi, name
ni htilerjpve stranke. Tudi nekdanji pred
sednik Reichsbanke Schacht je pri tem so
deloval. saj je bil imenovan za glavnega 
opolnomočenca za vojno gospodarstvo. Pod 
njegovim vodstvom je družba za preiskova
nje kovin opravljala nezakonito financira
nje vojnih priprav. Prav vsi obtoženci so 
sodelovati pri uresničenju zarote proti mi
ru. Zanimiv je tudi načrt »Rarbarossa«. do
kument o nacističnih pripravah za vojno 
proti Sovjetski zvezi in načrt o pripravah 
za napad na Gehoslovaško.

Tudi France M moral sede« na zadožnl 
klopi v Nflmhersm. |e Izjavil poslanec ame- 
škega kongresa Pa reli človeštvo ne bo mo
glo uživati miru. dokler ne ho povsem uni
čen fašizem. Francova vlada le v zadniem 
letu usmrtila 15.000 političnih jetnikov 
Zdai je v Šnaniri zaprtih 300000 političnih 
jetnikov. Minister za zdravstvo v španski 
republikanski begunski vladi je potrdil, da 
Nemci še vedno nadzirajo špansko gospo
darstvo zlasti kemično, avtomobilsko, le
talsko in motorno industrijo.

Vladna kriza v Italiji. Na vladni seijt 24. 
novembra, sklican z ozirom na odstop li
beralnih ministrov, je predsednik mriiistr- 
skega sveta Ferruccio Parri izjavil, da od
stopa tndi on obenem z vso vlado. To nje
govo odločitev je izzvalo dejstvo, da so 
njegov pre-rllog. ohraniti vlado tudi brez li- 
beratcev. dokier se ne skliče ustavodaina 
skupščina, podprle samo. tri od petih 
strank, ki so ostale v vladi, namreč stran
ka akcije, komunistična in socialistična 
stranka, med tem. ko sta tajnik krščanske 
demokratske stranke de Ga speri in tajnik 
demokratske delavske stranke Ruint izjavi
la, da mora imeti odstop liberalcev avto
matično za posledico odstop vse vlade. Ta 
odstop Parrijeve vlade močno škoduje ugle
du Italije v inozemstvu ter demokratičnemu 
razvoju doma Parri je obdolžil liberalce, 
da so poskušali ob riniti vladno .politiko^ na 
desno in ije deial, da je resnična grožnja 
sedanjega položaja reorganizacija fašistič
nih sil. Dejal ie. da bi desničarska vlada v 
Italiji ne trajala niti 14 dni. Med zborova
njem je več tisoč ljudi manifestiralo za so
lidarnost s Parrijevo vlado

Komunistična partija Franclje Ima po
vsem narodni značaj, je dejal v svojem go
voru v narodni skupščini Jacgues Duclos In 
naglasil, da pomeni prevzem ministrstva za 
ofiMoaPiKfcUng jha flgfcatih da •» ka-

munisti sposobni in dolžni služiti Franciji 
na vseh poljih. Izjavil je tudi, da so tri 
stranke soglasne v pogledu podržavljanja 
najvažnejših industrij. Prav tako imajo tu
di v načrtu podržavljanje Francoske narod
ne banke.

Kongres Komunistične partije Velike Bri
tanije, ki se vrši te dni v Londonu, je so
glasno sprejel resolucijo, ki kritizira bri
tansko politiko Španije do Grčije, do So
vjetske zveze, novih ljudskih vlad v Evropi 
In do kolonialnih ljudstev Pri otvoritvi 
narodnega kongresa Komunistične partije 
Anglije je govoril glavni tajnik Harry Po
liti. da je zunanja politika britanske vlade 
povod za veliko zaskrbljenje in vznemirje
nje. Zaradi demobilizacije, ki se še sedaj 
ne izvaja, je izjavil član parlamenta Wil- 
liam Gallacher. da ne morejo dopustiti, da 
še nadalje zadržujejo v vojski za Izvajanje 
reakcionarne politike britanskega ministr
stva za zunanje zadeve milijone mož in 
žena. Komunistična partija Anglije zahte
va, da se takoj prekinejo vse oborožene 
operacije v Indoneziji, ker je uporabljanje 
indijskih vojakov skupno z britanskimi v 
Indoneziji in Indokini sramotno.

Na tem kongresu je bil sprejet s poseb
nim navdušenjem zastopnik Komunistične 
partije Francije Marcel Cachin, ki je po
zdravil kongres in izjavil, da bo Komuni
stična partija Francije s svoiim detovantom 
zagotovila uspeh nacionalizacije trustov. Za
hteval je tudi. naj vsi hitlerjevci. ki so ro
pali in pobijali, zdaj delajo pr obnovi ruše
vin. katere so sami napravili. »Bloki niso 
potrebni.« je deial. »Mi se bomo skupaj z 
vami z vso silo borili proti zanadnemu blo
ku.« Izrazil je tudi priznanje Sovjetski zve
zi in poudaril, da Sovjetska zveza ni rešita 
sveta samo z orožjem, temveč tudi s svojim 
vzorom, ki je razjasnil bodočnost narodov.

Konferenca renarnriiske komisije.
Na potsdamski konferenci, kier je MI 

med drugim sklenjen sporazum o repa
racijah, je bila tudi ustanovljena medna
rodna posebna renaracijska komisija, ki 
sedaj zaseda v Parizu.

Vprašan le reparacij je ozko povezano % 
vsem našim povojnim živlientem. posebno 
z obnovo in gospodarstvom. Žrtve, ki tih 
je doprinesla Jugoslavija, so tako velike, 
da o upravičenosti zahtev nihče ne more 
dvomiti. Škoda, ki so jo fašistični zločinci 
prizadejati Jugoslaviji, je ocenjena na 61 
milijard dolamiev. Jugoslavtia Je v tej vojni 
pretrpela več. kakor katera kolt droga 
država, kaiti naš odoor n1 bil pas1 ven, 
ampak od’očno aktiven. V časn naivoč*e 
sovražne ofenzive smo vezali preko 600 000 
fašističnih sil. Te momente, kot število 
žrtev in volne naoore ra zmago svobodo
ljubnih narodov le treba uno5*evati kot 
osnovo za povrnitev volne škode. Jugo
slavija zahteva PO’eg renaracii tudi po
vrnitev vseh predmetov, ki so jih fašistični 
zločinci odnesli. V nasprotju z versaille- 
ski mi skleni, ki niso okrniti moči nem
škega gospodarstva in tako obranili Nem-
čift v "Evrom. <x1<ro-
var ja to potsdamski skleni hoti duhu med- 

• narodne pravičnosti. Reparacije sodni ne 
bodo več tisto skrito sred=tvo, ki naj 
nemško gospodarstvo zopet obnovi in mo
dernizira.

Načrt, ki ga ie izdelala mednarodna re- 
paracijska komisija. predvideva popolno 
voiaško in gospodarsko razorožitev Nem- 
čiie, to je uničenje germanskega imperi
alizma in fašistične napadalnosti. Kratek 
rok za izvršitev reparacijskih dobav doka
zuje vso odločnost, da renaraelisko vpra
šanje ne sme postati orodje političnih šoe- 

. kulacij. Brez dvoma bo danes tudi Jugo
slavija dosegla polno priznan ie svojih re. 
para c'iških zahtev tudi pred mednarodnim 
forumom.

*
Beograd je pozdravil demobilizirane bor

ce. V Zemun in Beograd sta prispeli prvi 
skunini demobiliziranih borcev, katerim je 
množica ljudstva, posebno mladina pripra
vila navdušen sprejem. Na zemunski po
staji so jih sprejeli predstavniki oblasti. 
Ljudske froutie iu ljudskih oblasti Zemuna 
je pozdrav borce Slobodan Galogaž.a. ki 
je v svojem govoru poudaril, da so demo
bilizirani tovariši v borbi pokazali svojo 
ljubezen do domovine in nrav zalo priča
kujejo danes naši narodi od njih velikega 
dela tudi v miru. Po niegovem govoru so 
se demobilizirani tovariši uvrstili v povor
ko skupno z ljudstvom in z godbo na čela 
ter kreniti proti Beogradu ob navdušenem 
vzklikanju in pozdravljanju množice. Na 
trgu pred beograjsko postajo je bil velik 
miting, na katerem je gbvoril generalma
jor Bogdan Oreščanin, ki je tovarišem de
jal. naj poneso domov vse one izkušnje in 
znan ie. ki so si ga pridobiti v Titovi voj
ski. Želel jim je srečo v novem življenja, 
pri obnovi in poudaril, da je prepričan, da 
bodo dali od sebe maksimum truda, da se 
država čimprej dvigne in opomore Tudi 
ostali govorniki so govoriti v glavnem o 
tem, da pričakujejo vsi od demobiliziranih 
tovarišev, da bodo pri obnovi in v gradnji 
prednjačili.

Narodni heroj Jordani Nikolov - Orcej n* 
poslednji poti. V Skoplju so pokopati zem- 
ske ostanke narodnega heroja Jordana Ni- 
kolova, čigar življenje in delo sta bila ne- 
rnzdružno povezana z organizacijo in utr
ditvijo strokovnega gibanja v Makedoniji, 
s prvimi stavkami makedonskih delavcev. 
Njegova zasluga je bila. da so začeli ma
kedonski delavci kolektivno nastopati za 
svoje pravice in si izposlovati kolektivno 
pogodbo. Zaradi svojega delovanja je bil 
Jordan Nikolov že v stari Jugoslaviji areti
ran in zaprt v Sremski Mitroviči, iz katere 
j,e leta 1941. pobegnil in se pridružil par
tizanom Zaradi njegovega delovanja ga je 
Makedonija po njegovi smrti januarja 1942, 
ko je padel kot borec, proglasila za narod
nega heroja.
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Naše geslo je: Vse 
za obnovo domovine!

Volitve v Istri - dokaz, da hočejo Istrani 
pravo ljudsko oblast

Istra je proslavila v nedeljo svoj veliki 
praznik. Vršile so se voltive. Italijani in 
Hrvati so prišli na volišča, da bodo do
končno ptordili to, za kar so se vsa štiri 
leta borili. Najboljši Istrani so biti izvo
ljeni na teh volitvah, oni, ki so se in se 
še bodo znali žrtvovati za dobro ljudstva.

Tudi v Istri so bile volitve svobodne in 
tajne Volili so z volilnimi listki: belimi za 
kandidate kmečkih in krajevnih odborov, 
zelenimi, za kandidate mestnih ali okrož
nih odborov in modrimi za kandidate v 
pokrajinsko skupščino.

Sam način volitev je bil naslednji. Vsak 
volivec, ki je bil spoznal, da je vpisan v 
votivnem imeniku, ie dobil vse tri vrste vo
tivnih listkov, s katerimi je šel v posebno 
določeno sotx>, kjer je sam zaznamoval ime
na kandidatov ati kandidatno listo, za ka
tero je želel-oddati svoj glas. Nato se je vr
ni v dvorano, kjer je bila votivna komi
sija in je v njeni navzočnosti vtakni! listek 
v posebne, za to določene volilne žare. V 
nekaterih lrraiih Istre so bile postavljene 
poleg list protifašistične italijansko sloven
ske zveze tudi nezavisne liste.

V vseh istrskih krajih so bile te volitve 
izredno lepo pripravljene, tako da le že

Izidi volitev v Bolgariji. 18. novembra so 
se po vsej Bolgariji vršile volitve, ki so bi-, 
le prav tako kot pri nas svobodne in tajne. 
Inozemski novinarji, ki so bili prisotni, pi
šejo o navdušenju. 3 katerim so prihajali 
volivci množično na volitve. Zmagala je 
Domovin.-ka fronta. med opozicijo, ki je 
skušala na vse načine te volitve preprečiti, 
pa je nastala prava panika, saj drugi dan 
po volitvah opozicijski časopisi sploh niso 
izšli.

V vsej Bolgariji je bilo vpisanih nad 4 
in pol miti ione volivcev, od katerih je vo
lilo 3.862.000 volivcev, kar je 86 odstotkov. 
Od tega je glasovalo za listo Domovinske 
fronte nad 3.400 000. to je 88.23 odstotkov 
V novem narodnem .sobranju je sedaj 280 
resničnih narodnih predstavnikov petih 
strank Domovinske fronte: 98 komunistov, 
98 poslancev kmečke zveze, 47 poslancev 
»Zvena«, 32 socialdemokratov in 11 radika
lov.

Drugi dan po volitvah je govoril minister 
za zunanje zadeve Anton Jugov, ki je v go
voru razgaliti vse reakcionarno delo opozici
je pred volitvami in na drugi strani visoko 
politično zrelost bolgarskega ljudstva.

Proces proti vojnim zločincem v Niirnr 
bergn. Že teden dni se vrši v Numbergu 
proces proti naivečjim vojnim zločincem Na 
zatožnih kloneh sedijo vsi vodilni voiaški 
in politični funkcionarji nacistične Nemčije. 
Vsi svobodo!iuoni narodi sveta pričakujejo, 
da bo ta proces pravično izpolnil svojo na
logo in ne tako, kakor jo je proces v Lflne- 
borgu, ki se je zavlačeval 2 meseca, ko je 
bil sodn;ški zbor očitno na strani obtožen
cev in kjer tudi lavni tožilec ni izpolnjeval 
svoje dolžnosti. Mednarodni sodni statut je 
v zvezi z novim procesom izjavil, da so zlo
čini proti člvoeštvu kaznjivj brez. ozira na 
to, ali so ta dejanja kršila notranje zako
ne dežele, kjer so bila izvršena in bo to 
stališče zagovarjal v vsakem primero, tu
di če bi zagovornik postavljal dokaze v 
smislu, da so obtoženci delovali v skladu 
s fašistično zakonodajo.

V nfirnberškem procesu se zbira vedno 
več obtežilnega materiala. Zagovorniki se 
trudijo, da bi obvarovati zločince pravične 
sodbe, kar iim pa ne bo uspelo. Jodl, Ro- 
senberg, Schacht, Krupp. Funk, Hess, von 
Keitel in vsi ostati vojni zločinci bodo do
bili zasluženo kazen. Statut mednarodnega 
vojaškega sodišča daje sodišču vse možno
sti, da razgali korenine fašizma in politične 
nagibe za kriminalna dejanja nacističnih 
vodteljev

Zastopnik ameriškega tožilstva fe nava
jal pri razpravi bogat obtežilu! material,
«m4 <b*6H* *»• ifc&MV kt m» M mA*
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Volitve delavski msaiksv
s® pred mffii

imm g ^mmwškm zaupnlini
Tovariši |n tovarišice!
Zakon o delavsk-h zaupnikih, katerega 

objavljamo v današnji štev.lki v celoti, 
pomeni ogromni napredek v primeri s pred
pisi, M so urejali dolžnosti in prav-ce de
lavskim zaupnikom v predapr.lski Jugo
slaviji. Pri tem je treba poudariti, da je 
ta zakon urejen na povsem nov način, ker 
so se s pridobitvami narodno-osvobod;ine 
borbe bistveno spremenili pogoji za delo
vanje teh organov delavske zaščite.

Delokrog delavsko-nameščenslc h zaup
nikov se je s temi zakonskimi določili - 
bistveno razširil. Medfem, ko je bil delo
krog delavskih zaupnikov v bivši Jugosla
viji skrajno omejen, tako da niso bili de
lavski zaupniki praktično nič drugega kot 
brezmočni posredovalci, ki so imeli le mož
nost, da tu in tam intervenirajo {n posre
dujejo pr’, pogajanjih, je po sedanjih dolo
čilih njihov delokrog razš!rjen tako, da 
so jim določene važne naloge ne samo v 
socialno-poiričnem sektorju, temveč tudi 
ne gospodarskem področju. Namesto po
sredovalcev v raznih individualnih sporih 
bodo postaT delavski zampniki aktivni fak
tor v zboljšanju proizvodnje, pobudniki 
udaru @kega dela in čuvarji zakonskih 
predpisov, ki se nenašajo na delo in de
lovne odnošaje v podjetju, uradu in usta
novi.

Naloge ln dolžnosti vseh sindikalnih 
forumov.

V zvezi s temi volitvami morajo naše 
sTvVfcVne organizacije takoj izvesti nekaj. 
predpriprav, s katerimi bo podrobno delo 
olajšano in pospešeno.

V posameznih okrožjih (okrožno mesto 
Ljubljana, okrožje ljubljansko, novomeško, 
celjsko In mariborsko) se bodo sestavile 
okrožne volilne kom/sije Iz S—5 članov. Te 
komisije bo imenoval pristojni okrožni Na
rodni osvobodilni odbor ln sicer na pred
log sfndikrlne organizacije.

Potrebno je torej, da se takoj določi ose
be, ki jih bo Glavni odbor Enotnih strokov
nih zvez za Slovenijo predložil pris-ojnlm 
okrožnim namrlrVm odborom za imenova
nje v volilne komisije. Zato pozivamo kra
jevne medstrokovne svete, ki imajo svoj 
sedež v okrožnih mestih (Ljubljana, Mari
bor, Novo mesto, Celje), da po posvetova
nju s svojimi člani In član; drugih sindi
kalnih forumov v svojem okrožju sporoči
jo Glavnemu odboru Enotnih strokovnih 
eves za Slovenijo imena oseb, ki jih pred

lagajo v imenovanje za okrožne volilne ko
misije. Sporočijo naj vsaj po deset imen 
oseb z navedbo priimka in imena, poklica, 
rojs nega dneva in kraja bivališča ter s 
kratko karakteristiko. V te odbore je tre
ba kandidirati tike osebe, ki dajejo naj
več garancije, da bodo uspešno izvedle vo
litve. *

Glavni odbor Enotnih strokovnih zvez 
za Slovenijo bo na podlagi teh predlogov 
sestavil svoj predlog in ga pravočasno 
predlož 1 okrožnim Narodnim osvobodilnim 
odborom.

Po zakonu o delavskih zaupnikih se mo
rajo volilne komisije imenovat.] tudi v 
vseh podjetjih, uradih in ustanovah, v 
katerih bo treba izvoli*! delavske oziroma 
nameščenske zaupnike, t. j. povsod tam, 
kjer je zaposleno vsaj pet delavcev, name
ščencev ali uslužbencev. Te volilne komisi
je morajo biti sestavljene iz delojemalcev, 
zaposlenih v samem podjetju, uradu ali 
ust-novi. Imenovane bodo od okrajnih ali 
mes'n"h oziroma krajevnih Narodnih osvo
bodilnih odborih in sicer na predlog 
okrožne votline komisije pristojnega 
okrožja.

Da se bo imenovanje teh volilnih komi- 
efj moglo izvesti pravočasno, pozivamo že 
zdaj vse sindikalne podružnice v vseh pod- 
jetj h, uradih in ustanovah, da čim preje 
sporočijo na naslov krajevnega medstro- 
kovnega sveta na sedežu svojega okrožja 
(Ljubljana, Novo mesto, Celje; Maribor) 
svoje predloge z imenovanjem voklnih ko
misij za njihova podjetja, urade ali usta
nove. Navedem krajevni medstrokovnl sve
ti bodo zaenkrat te prijave le zbirali, ko 
pa ho okrožni Nerodno osvobodilni odbor 
imen’ova.1 vol lno komisijo za dotinčo okrož
je, moralo krajevni medstrokovnl sveti na 
sedež h okrožij zbrane predloge slnd!Ual- 
nih podružnic nemudoma Izročiti okrožnim 
volilnim komisijam, da bodo s svoje stra
ni mogle brez odloga dostaviti okrajnim, 
mestnim oziroma četrtnim Narodno osvo
bodilnim odborom predlog za imenovanje1 
volibvh komisij. 1

Opozarjam vse s*ndikalne aktiviste na 
poseben pomen vseh navodil, ki jih bo 
Glavni odbor Enotnih strokovnih zvez za 
Sloveni jo izdal v zvezi z volitvami delav
skih zaupnikov.

Volilna komisija pri Glavnem odboru 
ESZDN Slovenije

Uredba o valitvah
deSavsk b zaupnikov

Predsedstvo Antif aš stičnega sve
ta, narodne osvoboditve Jugoslavije 
je izdalo 23. 7. 1945 zakon o delav
skih zaupnikih. Ta zakem je objav
ljen v Uradnem listu DFJ 1. L št. 
54 z dne 31. 7. 1945.

Na predlog ministra za socialno 
politiko DFJ je predsedstvo Začasne 
narodne skupščine DFJ izdalo dne 
26. X, 1945 zakon o spremembah in 
dopolnitvah zakona o delavskih za
upnikih z dne 23. 7. 1945. S tem 
zakonom, ki je bil objavljen v Urad
nem listu DFJ 1. I. št. 85 z dne
2. XI. 1945, so bili nekateri členi 
prvotnega zakona spremenjeni to
roma dopolnjeni.

Ker morajo vsi člani naših sindi
kalnih organizacij poznati vsebino 
teh zakonov, objavljamo prečiščeno 
besedilo zakona o delavsk h zaupni
kih. V tem besedilu so že upašteva- 
ne vse doslej predpisane spremembe 
in dopolnitve prvotnega zakona.

1. člen
V vseh zasebnih, zadružnih ln državnih 

podjetjih, uradih, ustanovah ln organizaci
jah, v katerih je zaposleno najmanj pet 
delavcev, nameščencev in uslužbencev, se 
volijo zaupniki delavcev, nameščencev ln 
uslužbencev (delavski zaupniki).

2. člen
Delavski zaupniki so po zakonu izvolje

ni predstavn.ki delavcev v podjetju m sto
je v tem svojstvu stalno v zvezi *ako z 
ljudskimi obL strni in z upravo podjetja, 
kakor tudi s strokovnimi zvezami delavcev 
in nameščencev.

3. člen .
Delavski zaupniki imajo nalogo:
a) da se trudijo za zaščito socialnih, go

spodarskih in kulturnih koristi delavcev, 
nameščencev in uslužbencev;

b) da pomagajo pri pospeševanju dela 
in delovne discipl-ne v podjetjih, uradih ln 
ustanovah;

c) da nadzorujejo proizvodnjo ln izvaja
nje načrta v podjetjih, razen v vojnih pod
jetjih odnosno zasebnih podjetjih, ki dela
jo Izključno za vojsko;

č) da pomagajo pristojnim oblastveni 
pri nadzorovanju, kako se izvajajo zakoni, 
uredbe in naredbe oblastev.

Zlasti je dolžnost delavskih zaupnikov:
a) socialno področje:
1) da sporazumno s sindikalnimi organi

zacijami posredujejo pri pogajanjih za pri
pravo ln sklenitev kolektivnih delovnih po
godb in nadzorujejo, kako se te pogodbe 
Izvajajo;

2) da obvezno posredujejo pri prepreče
vanju ali sporazumnem reševanju vseh 
sporov, ki bi nastali iz delovnih razmerij;

3) da v sodelovanju s sindik-lnimj orga
nizacijam) in delodajalci sodelujejo pri do
ločanju norm, akordnih tarif, povprečnih 
in minimhlnih zaslužkov, kolikor niso ure
jeni s kolektivno pogodbo, ter da pudzoru- 
jejo njihovo izvajanje;

4) da skrbe, da se strogo Izvajajo vsi 
ukrepi, predpisani od pristojnih ljudskih 
oblastev za zaščito delavcev in vajencev 
glede delovnega časa, zdravja, življenja tn 
socialnega zavarovanja, kakor tudi <la pre
jemajo pristojna Ijmlslta oblastva poročila 
in ppmoč v vseh vprašanjih, ki se nana
šajo ’ na izvajanje zakonskih predpisov o 
zaščiti delavcev;

6) da dajejo upravam podje*1J svoja 
mnenja o sprejemanju in odpuščanju de
la vaev in nameščencev ter vodijo eviden
co o obratnih nezgodah in o tem redno po
ročajo pristojnemu oblastvu;

6) da sodelujejo v upravi delavskih usta
nov svojega podjetja, delavskih stanovanj, 
otroških zavetišč, kuhinj itd., in i

7) da pri delavc h jn va jencih vzpodbu
jajo stremljenje k strokovnemu izobraže
vanju ln Izpopolnjevanju;

b) gospodarsko področje:
8) da s sindikalno organizacijo, upravo 

podjetja in pristojnimi ljudskim) oblastvi 
razvijajo delovni elan, dvigajo delovno 
disciplino in se bore zoper sabotažo;

9) da sodelujejo na gospodarskem polju 
in pri praktičnem Izkoriščanju uspehov, 
doseženih z uporabo predpisov Odloka o 
enotnem računovodstvu z dne 1. februarja 
1945 (»Uradni list« št. 6 z dne 20. febru
arja 1945), za pospeševanje proizvodnje in

10) da pri delavcih razvijajo smisel za 
racionalno delo v podjetju ter na delavskih 
sestankih razmotr vajo IJbc in težkoče, Id 
ovirajo uspešnost proizvodnje, da predla
gajo ukrepe za njihovo odstranitev ter da 
skupno s sindikalnimi organizacijami or
ganizirajo tekmovanje za zboljšanje delov
nih metod, povečanje produktivnosti dea. 
izvajanje proizvodnih nalog in maksimalno 
izkoriščanje kapacitete podjetja.

4. člen
Delavski zaupniki se volijo z neposred

nim tajnim glasovanjem na podlagi kandi
datnih Ust (proporcionalni sistem).

Aktivno volilno pravico Imajo delavci in 
vajenci obeh spolov, ki so zaposleni v pod
jetju ob času volitev.

Pasivno volilno pravico Imajo pod pogo
jem, da uživajo državljanske pravice vsi 
volilci, ki so dopolnil; 18 let starosta,

5. člen
Volitve delavskih zaupnikov izvajajo 

voUlni odbori redno v mesecu maju vsake
ga leta- Pri sezonskih pod jef j h jn pri ti
stih podjetjih, ki bi pričela poslovati po 
tem roku, se smejo volitve delavskih za
upnikov izvajati tudi po tem roku.

Vol Ini odbor tvorijo delavski zaupniki, 
ki jim je mandat potekel.

Volilni odbor mora imeti vsaj tri člane. 
Če se volilni odbor ne more sestaviti zara
di tega, ker delavci preje niso vol i) zaup- 
n kov, ali pa za'o,ker je mandat vsem za
upnikom prenehal, odnosno zažo. ker so v 
podjetju manj kakor 3 zaupniki, ga na 
predlog sindikalne organizacije določi oz. 
dopolni okrožni naredi odbor iz vrst delav
cev dotičnega podjetja.

Predlagatelji sprejete kandidatne Vste 
smejo določiti v volilni odbor svojega 
predstavnika in njegovega namestevka, 
kar se mora navesti na Uand!dnfni Usti. 
Predstavnik’ kandidatnih list oziroma nji
hovi namestniki imajo pravico prisostvo
vati delu volilnega odbora,

6. člen
, Mandat delavskih zaupnikov traja leto 

dni oziroma do naslednjega rednega volil
nega roka.

Pred potekom enega leta mora mandat 
delavslch zaupnikov prenehati v sledečih 
primerih:

1) z ostavko;
2) z izstopom iz podjetja;
3) z odpoklicem, če se za to na zborova

nju Izjavi večina delavcev, zaposlenih v 
podjetju oziroma oddelku;

4) z Izgubo pbti‘.i,čnjh pravic ali z obsod
bo zaradi nečastnega dejanja in

3) s smrtjo.
Izpraznjena mesta se morajo popolnlti 

lz vrst Izve! 'enih namestnikov najltasneje 
v roku 14 dni.

7. člen
Število delavskih zaupnikov ln njihovih 

namestnikov se določa po številu v pod
jetju zaposlenih delavcev, in sicer, če je v 
podjetju zaposlenih:

od 5 do 20 delavcev, se voli 1 zaupnik;
od 21 do 50 delavcev, se volijo 3 zaupniki;
od 51 do 100 delavcev, se volijo 4 zaupniki;
od 101 do 150 delavcev, se voli 5 zaup

nikov; \
od 151 do 250 delavcev, se voli 6 zaup

nikov;
več kot 250 delavcev, se voli na vsakih 

nadaljnjih 100 delavcev, še po en zaupnik, 
toda z omejitvijo, da v enem podjetju ne 
sme biti izvoljenih več kakor 20 zaup
nikov.

Če sestoji podjetje tz več samostojnih 
oddelkov, sme vsak oddelek voliti delavske 
zaupnike, toda skupno število teh zaupni
kov ne sme presegati števila delavskih za
upnikov, ki je za , dotično, podjetje predvi
deno v prednjem odstavku.

S 16. členom zakotna o delavskih zaup
nikih z dne 23. 7. 1945 (ki je glede na 
zakon o spremembah in dopolnitvah 
zakona o delavskih zaupnikih z dne 26. 
10. 1945 postal 15. člen), je zvezni mi
nister za socialno politiko prejel po
oblastilo, da predpiše uredbo o izvaja
nju volitev delavskih zaupnikov.

Na podlagi tega pooblastila je zvezni 
minister za socialno politiko izdal 
Uredbo o volitvah delavskih zaupni
kov IV. št. 1722 z dne 31. 7. 1945. Ta 
uredba je objavljena v »Uradnem listu 
DFJ« 1. L št. 56 z dne 5. 8. 1945.

Ker vsebuje uredba predpise o po
stopku v zvezi z volitvami delavskih 
zaupnikov, ponatiskujemo celotno njeno 
besedilo. Vabimo vse člane naših sin
dikalnih organizacij, da se temeljito 
seznanijo tudi z besedilom te uredbe, 
da bodo tedaj, ko se bodo volitve de
lavskih zaupnikov pričele Izvajati, mogli 
uspešno zasledovati vsa navodila, ki 
jih bodo prejemali od Glavnega odbora 
ESZDN za Slovenijo.

1. člen.
Volitve delavskih zaupnikov Izvršujejo 

volilni odbori na podlagi Zakona o delavskih 
zaupnikih in na podlagi odredb te Uredbe.

2. člen.
Volilni odbor ima sledeče dolžnosti:
1. Izbrati predsednika odbora;
2. dobiti od uprave podjetja seznani vseh 

zaposlenih delavcev In sestaviti točen vo
lilni seznam za Izvedbo volitev;

5. izdati najmanj sedem dni pred volit
vami in na vidnem mestu v podjetju obja
viti razpis volitev (volilni razglas), ki ga 
podpiše predsednik volilnega odbora; raz
glas mora vsebovati:

a) dan, kraj in čas volitev;
b) število zaupnikov ln njihovih namest

nikov, ki naj se volijo;
c) kraj, kjer je na vpogled volilni se

znam,, kakor tudi navodilo, da se popravki 
v volilnem seznamu lahko zahtevajo samo 
do 24 ur pred pričetkom volitev;

č) kje in kdaj se sprejemajo kandidatne 
liste ter kje in kdaj bodo volilcem na vpo
gled;

4. preskrbeti s pomočjo podjetja potrebne 
prostore za volitev;

s- sprejemati kandidatne liste v roka, 
predvidenem v S. členu te uredbe;

6. pripraviti vse, kar je potrebno za pra
vilno izvedbo volitev;

7. voditi volitve; i
g. ugotoviti rezultat volitev ln ga obja

viti prisotnim volilcem In izvoljenim delav
skim zaupnikom;

9. sprejemati pritožbe o nepravilno Izvr
šenih volitvah ter na podlagi 11. člena te 
uredbe dostaviti fotke pritožbe pristojnemu 
narodnemu okrajnemu sodišču.

Vsi posli, navedeni v 8 in 9. točki, mo
rajo biti izvršeni najkasneje v treh dneh 
od dneva volitev.

S. člen.
Kandidatne liste se vlagajo pri volilnem 

odboru najkasneje tri dni pred volitvami. 
Kandidatna lista mora biti podpisana *od 
uprave sindikalne podružnice ali pa od 
tolikokrat po pet predlagateljev, kolikor je 
zaupnikov predloženih za kandidate.

Vsak predlagatelj sme podpisati samo eno 
kandidatno listo.

Na vsaki kandidatni Usti mora hiti po 
•ztnorednlh številkah predlagano toliko kan
didatov ali njihovih namestnikov, kolikor 
se voli delavskih zaupnikov za dotično pod
jetje. Poleg Imeno in priimka kandidata ln 

se vpiše njihov poklic in naslov
bivališča.

Lista., ki ne bi vsebovala m°cdn11h podat
kov. ro smatra ra nepravilno In naj jo 
Volilni odbor vrne novemu predlagatelju, da 
Jo popravi v roku 24 mr.

4. člen.
Kandidatne liste naj zaznamuje volilni

•dbor e številkami po vrati, kakor so pri

spele in naj jih obesi na vidnem mestu v 
podjetju.

5. člen.
Ako je predložena samo ena kandidatna 

lista, volilni odbor ugotovi to na dan voli
tev in vpiše v zapisnik ter brez glasovanja 
razglas kandidate s te liste za izvoljene de
lavske zaupnike.

6. člen.
Volitev se vrši s tajnim glasovanjem na

podlagi glasovnic.
Za vsako predlagano listo naj pripravi 

volilni odbor toliko glasovnic, kolikor je de
lavcev zaposlenih v podjetju.

Glasovnice za razne liste morajo biti na
značene s tekočimi številkami za ustrezno 
kandidatno listo.

Vsak volilec dobi za vsako listo po eno 
glasovnico in eno kuverto.

V posebnih prostorih odda volilec gla
sovnico s tisto številko kandidatne liste, za 
katero glasuje, jo dene v kuverto in jo za
lepi ter odda volilnemu odboru, a ostale pre
jete glase vilice uniči.

7. člen.
Praviloma se vrše volitve na dan odmora 

ali po končanem delovnem času.
Stroške za volitve plačajo pristojne de

lavske zbornice.
8. člen.

Po izvršenem glasovanju mora volilni 
odbor takoj prešteti oddane kuverte in na
vesti v zapisniku njihovo število.

Nato »olilni odbor odpira kuverte ln ure
ja glasovnice po številkah kandidatnih list 
zaradi ugotovitve volilnega rezultata.

Če volilni odbor dobi v kuverti več kot 
eno glasovnico, jih vse uniči in jih proglasi 
za neveljavne.

9. člen.
Pri ugotavljanju volilnega rezultata je 

postopek ta-le:
Glasovi, oddani za vsako predlagano listo, 

se seštejejo in se dobljeno število deli s šte
vilom predlaganih zaupnikov v dotičnem 
podjetju. Na ta način dobljeni količnik je 
volilni količnik. Z ozirom na to dobi vsaka 
tista toliko mandatov oziroma delavskih 
zaupnikov in njihovih namestnikov, kotikor- 
krat je volilni količnik obsežen v številu 
dobljenih glasov vsake liste. Če na ta na
čin število mandatov delavskih zaupnikov 
in njihovih namestnikov ne bi bilo popol
noma deljivo* se preostali mandati delijo 
po vrsti tistim listam, ki imajo najv.ečji 
ostanek. V primeru enakih ostankov odloča 
žreb s kocko, kateri tisti pripada nedode- 
l.jeni mandat.

Če je kdo Izvoljen na več kandidatnih 
listah, je volilni odbor dolžan vprašati, na 
kateri listi se smatra za izvoljenega.

10. člen.
Volilni odbor sestavi zapisnik o izvršenih 

volitvah, v katerem ugotovi:
1. skupno število pravilnih glasovnic, ki 

SO jih oddali volile!;
2. število glasov, oddanih za posamezne 

kandidatne liste;
S. volilni količnik In število mandatov, ki 

odpadejo na posamezne kandidatne liste;
4. Imena Izvoljenih delavskih zaupnikov;
5. morebitne pritožbe v zvezi z izvršenimi 

volitvami.
Zapisnik podpišejo vsi člani volilnega od

bora.
11. člen.

Zainteresirane skupine delavcev ln sindi
kalna organizacija se lahko pritožijo v roku 
8 dni od dneva volitev po volilnem odboru, 
pri pristojnem narodnem okmjjiem sodišču 
zaradi nepravilnosti pri Izvršenih volitvah.

Če se ugotovi, da so za časa volitev pre
kršeni stvarni predpisi Zakona o delavskih 
zaupnikih ali predpM te uredbe narodno 
okrajno sodišče razveljavi te volitve ln raz
piše nove volitve v rokn 8 dni od dneva 
prejete pritožbo.

Odločba narodnega okrajnega t—iiffčs je 
dokou&M*

Ustanovitev mladinske 
sindikalne komisije

Glavni odbor ESZDN Jugoslavije je 20. 
novembra ustanovil mladinsko sindikalno 
komisijo. V komisijo sta bila izvoljena v 
imenu Glavnega odbora tov. Svabič Mihaj- 
lo in Josip Gazi. V imenu USAOJ-a Ilija 
Biamuša, Dušan Strbac, Alija Bejzagič, de- 
lavci-omladinci Lazar Stojkovič, tekstilni 
delavec in Dušan Nikolič, kovinar, Komi
sija je bila sestavljena ini je za predsed
nika komisije izvoljen tovariš Mihajlo Sva
bič, za tajnika pa Biamuša Ilija.

Prva najvažnejša naloga komisije je, da 
izdela predloge, ki jih bo predložila Glav
nemu odboru ESZDN Jugoslavije glede 
mezd in materialnega položaja vajencev 
ter njihovega delovnega časa in vprašanja 
vajeniških strokovnih šol.

12. člen.
Predsednik volilnega odbora je dolžan v 

roku treh dni, preden postanejo volitve za 
delavske zaupnike veljavne, pozvati pisme
no vse Izvoljene delavske zaupnike na sejo 
zaradi konstituiranja in prevzema njihovih 
poslov.

Naj tej seji Izvolijo delavski zaupniki iz 
svoje srede starešino in tajnika.

Po izvršenih volitvah delavskih zaupni
kov in njihovem konstituiranju je pred
sednik volilnega odbora dolžan v poku pe
tih dni od dneva volitev predložiti pismeno 
poročilo z zapisnikom o rezultatu volitev ln 
o konstituiranju delavskih zaupnikov, pri
stojnemu okrožnemu (mestnemu) narod
nemu odboru, delavski zbornici ln sindikalni 
organizaciji, upravi podjetja pa Izroči samo 
poročilo o izvoljenih delavskih zaupnikih In 
njihovih namestnikov, kakor tudi o njiho
vem konstituiranju.

Ce se predsednik volilne komisije ne 
ravna po predpisih v prednjem odstavku, 
ser Izvoljeni delavski zaupniki po Izteku 
tridnevnega roka sami konstituirajo ln Iz
voljeni starešina naj predloži poročilo, ka- 
itor je navedeno v gornjem odstavku.

13. «en.
Federalni ministri za socialno politiko 

naj Izdajo natančnejše odredbe glede izva
janja te uredbe.

14. člen,
Tm uredba stopi v veljavo s dnom objavo 

V »Uradnem listo«.

Zveza bančnih, zavarovalnih 
in zasebnih nameščencev 
ter trgovskih pomočnikov 
se pripravlja .na svoj 
I. Kongres

V dneh od 9. do 11. decembra bo v Beo
gradu prvi Kongres Zveze bančnih, zava
rovalnih! in zasebnih nameščencev ter tr
govskih pomočnikov Jugrslavije. že plenum 
Centralne uprave zveze, ki je zasedal 21. 
in 22. oktobra 1.1. v Beogradu je določil, 
da bo na tem Kon"reru poleg poročila 
Centralne unrave sklepanje in razpravlja
nje o politično-pridobdtnih nnteaah. organi
zacijskih problemih n pravilih zveze o 
gospodarsko - socialnem položaju delavcev 
in nameščencev, tarifni politiki naše zveze 
in o kultumo-prosvetnem delu. Razrešil se 
bo stari in izvolil nov cdbor Centralne 
uprave ter finančnega nadzorstva.

Zveza bančnih, zavarovalnih in zasebnih 
nameščencev ter trgovskih pomočnikov 
Slovenije je prav v zadnjem času nara- 
stla v potrio-hi Stev-ln članstva z ustanav
ljanjem podružnic, katerih cfc^svnnrt se 
tes-aža v pripravljenosti na, -oovbičm in 
požrtvovalno dek>. Iz vseh krajev Slove
nije m oglašajo naSl tovaztii, in tovarišu*

Ce ima podjetje v raznih krafh k..<rw 
uprave z najnt-nj 5 delavci, se volijo de
lavski zaupniki po sebe za vsako izmed teh 
naprav.

8 člen
V podjetjih, v katerih je zaposleno več 

kot 100 delavcev, morajo imeti delavski 
zaupniki poslovnik za svoje delovanje.

Delavski zaupniki so -dolžni dajati po 
navodilih, ki jih bo predpisalo federalno 
ministrstvo za socialno politiko, pismena 
poroč.la o svojem delu.

9. člen
Delavski zaupniki ne prejemajo za izvr

ševanje svojih s tem zakonom predpisanih 
dolžnosti nobene nagrade.

Kolikor so delavsk; zaupn ki primorani 
opravljati kake naložene jim dolžnosti za 
časa trajanj^ delavnega časa v podjetju, 
se jim ta čas še je, kot dp sp ga porabiti 
v svojem rednem poslu. Pri delavcih, id 
delajo po kosu, se čas, porabljen pri oprav
ljanju teh dolžnosti, obračunava v soraz
merju z njihovim povprečnim zaslužkom.

10. člen
Podjetja ne smejo odpustiti delevsldh 

zaupnikov zaradi opravljanja zaupniškib 
poslov.

11. člen
Lastniki in n pravi tel JE zasebnih podjetij 

ter upravitelji državnih in zadružnih pod
jetij, ki ov rejo delavske zaupn ke v oprav
ljanju njihovih dolžnosti (3. člen), ali pre
kršijo predpise 9. in 10 člena teggi zakona, 
kakor tudi tisti, Id ovirajo člane volUnih 
komisij v opravljanju njihovih dolžnosti, 
se kaznujejo po teži dejanja:

1) z opominom, ld se ne stroške podjet
ja objavi v dnevnem časopisju;

2) z denarno kazrijp do 5000 dinarjev;
3) s prisilnim delom do 3 mesecev.
Kazen po 3. točk; se sme Izreči ali sa

ma ali obenem s kaznijo po 2. točki, če je 
delodajalec ravnal proti delavskemu za
upn ku s posebno brezobzirnostjo:

Pri odmerjanju v'šine kazni se zlasti 
upošteva, ali obstoji hudobni namen in so
cialna pokvarjenost delodajalca k"kor tu
di, ali je dejanje storil v povratku.

če delodajalec ni fizična oseba, se kaz
nujejo odgovorni poslovodja odnosno odgo
vorni člani uprave pravne osebe.

Če se izrečena denarna kazen od obso
jenca ne more Izterjati!, se ta kazen nado
mesti s kazni jo prisilnega del?, pri čemer 
se za vsakih 50 dinar jev računa po en dan 
prisilnega dela z omejitvijo, dn ta kazen 
ne sme preseči 8 mesecev prii"lnega dela.

V primeru, da se izrecna denarna ka
zen ne more irieriati od odgovornega po
slovodje odnosno 6"ana uprave pravne ose
be, je za denarno krzen solidarno odgovor
na pravna oseba.

. _ 12. člen
Za postopanje zaradi kaznivih de*an| 1*

11. člena tega zrkona so pristojna okrajna 
sodišča.

13. člen
Izjemno od predpisov 5. In 6. člena tega 

zakona se bodo volitve delavskih zaupni
kov za leto 194 5./46. ?zved’e do konca leta 
1945. Za Izvedbo volitev se bodo sestavile 
okrožne voltine komis".*? Iz S do 5 čl-uov, 
ki jih na predlog rfndTkalne orgard-a-lje 
Imenuje pristojni okrožni narodni odbor.

Te komisije predlagajo okrajnim ati 
mestnim odrvf-no četrtnim nerodam odbo
rom v potrditev volUne odbore v podjet
jih, katerih člani morajo bit; delavci iz do- 
tičnih podjetij.

14. člen
Podrobnejše predpeft za Izvršitev tega 

zakona izdajo federalne vlade estroma od 
njih pooblaščeni organ.

15. Sen
Zveznj minister za socialno prititiko se 

pooblašča, da predpiše uredbo o izvajanja 
volitev delavskih zanpnlcov.

16. člen
Ta zakon stopi v veljavo z dnem objave 

v »Uradnem listu Demokratične federativ
ne Jugoslavije«.

z željo po sodelovanju v lastni strokovni 
organizaciji, ki edina more ustvariti boljše 
delovne in tud socialne pogoje.

Na ta naš prvi Kongres bo odpotovalo 
v Beograd 7. dec. 1.1. ob 16.55 zbor 30 de
legatov iz cele Slovenije.

Ne dvomimo v popolno lzprHnijtev njiho
vega poslanstva, ki naj bi bilo izraženo v 
zavesti odgovornosti, katera jim je bila 
zaupana od strani vsega člnn tva naših 
podružnic, s tem da bodo zastopali pra
vdno njihove interese in jim po svoji vr
nitvi dali vse to, česar b:do sami deležni, in 
to na tak način, da bo Imel kongres za
šel jetne uspehe.

S temi mislimi se pripravl jamo 'na naš 
prvč Kongres, zato tudi priredimo v svrho 
izmere naših kulturnih sil jn moči na dan 
pred odhodom v Beograd 6 dec. 1.1. ob 20. 
uri v glavni dvorani ESZDN S v Ljubljani, 
Miklošičeva c. 22. svoj prvi kultumo-pro- 
svetna večer Na tem večeru bodo sodelo
vali izključno naši člani z na-pestre jš m 
programom v obliki pevskih nastopov, re
citacij, glasbenih in tud’ dramatskih točk. 
Ne dvomimo v poset ne le ed strani član
stva. ampak tudi prilatettev naše zveze, 
tel naj presodijo našo kulturno- raven in 
vso našo pripravljenost o za kongres 
kot s* boljšo bodofrvOBt ua» seotti

©disk Glavnega odfoera ESZDN Jugoslavije 
© ustanovitvi mladinskih slnEkalnih 
komisij

Glavni odbor ESZDN Jugoslavije Je po pregledu razmer, v katerih se danes na
haja delavska mladina, posebno vajenci, ugotovil, da so sindikati prav malo napraviti, 
da se izboljša socialno-gospodarski položaj, kakor tudi vzgoja delavske mladine.

Da bi sindikati v svojem bodočem delu lahko dati boljšo in bolj organizirano 
pomoč, je Glavni odbor ESZDN Jugoslavije Izdal sledeči odlok:

1. da se pri Glavnem odboru ln pri federalnih odborih ustanovijo mladinske sin
dikalne komisije,

2. da se pri vsaki osrednji upravi ln zveznih tajništvih federalnih enot izvolj 
tovariš, ki bo odgovoren za delo z delavsko mladino,

3. da se krajevni medstrokovnl sveti, krajevni odbori zvez ln podružnice trdno 
povežejo z odbori delavske mladine; tam kjer ti odbori niso še sestavljeni, naj se jih 
takoj sestavi v sporazumu z mladinskimi organizacijami,

4. da se v vseh kolektivnih pogodbah predvideva vsa vprašanja, ki se nanašajo
na delavsko mladino — vajence, *

5. število in obveznosti poklicnih delavcev v mladinskih komisijah bo določil 
merodajn forum po svoji možnosti In potrebi.

Iz organizacijskega oddelka Glavnega odbora ESZDN Jugoslavije.
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Pred 125 leti se |e rodil veliki v£dltel| delavskega razreda

Friedrich Engels
Pred petdesetimi leti. 5. oktobra 1895. le

ta je umrl eden izmed tvorcev marksistične 
teorije — Friedrich Bngles. Njegovo življe
nje in njegovo delo sta tesno povezana z 
imenom Karla Maixa. Skupno z Marxom 
je vodil Engels revolucionarni delavski po- 
kret in bil neumoren borec proti razred
nemu zatiranju in izkoriščanju, za popolno 
politično in ekonomsko osvobojenje vseh de
lavcev. Marx in Engels sta skupno izdelala 
teorijo znanstvenega socializma it* najna
prednejši pogled na svet naše dobe — dia
lektični in historični materializem.

Engels se je rodil 28. novembra 1820. le
ta v Barmenu. Ko je bil star 19 let, je za
čel proučevati filozofijo in postal revolucio
narni demokrat — nasprotnik pruske reak
cionarne monarhije.

1841. leta je prišel Engels v Berlin, da 
odsluži vojaški rek. V svojih delih, ki jih 
je napisal, v Berlinu, nastopa Engels kot 
pristaš svobode tiska in poziva k revolucio
narnemu zrušenju pruske monarhistične 
ureditve in na uvedbo demokratske republi
ke. Konec 1842. leta je odpotoval Engels v 
Anglijo. V tem čam je Engels prešel od re
volucionarnega demokratizma k socializmu 
in k materializmu.

1843 do 1844 je podal Engels, istočasno z 
Marxom. kritiko predhodnih ekonomskih, 
filozofskih in socialističnih naukov7 in ustva
ril osnove novega dialektično-materialistič- 
nega pogleda na svet in znanstvenega socia
lizma. V delih, ki jih je napisal v času bi
vanja v Londonu in Manchestra, je En- 
gefe poudarjal, da obstoje v družbi različni 
razredi in stranke, ki izražajo interese teh 
razredov. Sebe je smatral za pristaša delav
skega razreda in postal aktiven borec za 
njegovo osvobojenje. Engels je predvideval 
da bo zaradi težke bede. v kateri živi de
lavcu razred, neizbežno prišlo do uodalne 
revolucije, katere voditelj bo proletariat.

Tako je Engels, še preden se je prvikrat 
osebno sestal z Marxom, že šel z njim proti 
isteiu cilju Marx kot Engels sta neodvisno 
drug od drugega prišla do prepričanja, da 
bo ustvarjena nova socialistična družba na 
revolucionaren način, pod vodstvom prole
tariata, Ne eden ne drugi se nista zadovo
ljila z, idealistično ideologijo Hegla in sta 
stala na strani materializma.

Konec 1844. leta. ko je potoval jz An
glije v Nemčijo, se je Engels zadržal neko
liko dni v Parizu, kjer je tedaj živel Marx. 
Po prvem osebnem stiku sta postala najtes
nejša prijatelja in to oistala do smrti, zdru
žujoč svoje napore v borbi za novo druž
beno ureditev, v borbi za 'nov dialektično 
materialističen pogled na svet.

Prvi rezultat njunih vzajemnih naporov 
sta bili deli »Sveta družina« in »Nemška 
ideologija. Tu Marx kot Engels nista samo 
kritizirala reakcionarnih idealističnih po
gledov Hegla in njegovih pristašev mlado- 
hegelijancev, temveč tudi enostranski ma
terializem Feuerbacha. Izdelala sta svoj dia
lektični in znanstveni revolucionarni pogled 
na svet

1847 do 1848 sta pisala Marx in Engels 
na zahtevo II. kongresa Zveze komunistov 
tretje skupno delo — »Manifest Komuni
stične partije, ki je prvi znanstveni program 
revolucionarnega proletariata. V tem delu 
so z .genialno jasnostjo prikazani; nov po
gled na svet — dialektični in historični ma
teri ulizel. teorija razredne borbe, nauk o 
svfetovno zgodovinski vlogi revolucionarnega 
proletariata in pot njegove borbe za novo- 
družbeno ureditev.

»Manifest Komunistične partije« je zak
ljučil dobo grajenja marksistične teorije. 
Toda Marx in Engels sta nadaljevala z raz
vijanjem svoje znanstvene teorije do konca 
svojega življenja. Nove izkušnje delavskega 
podreta, novi izsledki v prirododovju in 
praktično vodenje borbe delavskega razre
da so služili Marxu in Engelsu kot osnova, 
na kateri sta stalno razvijala svoj pogled 
oa svet in konkretizirala prej obdelane 
znanstvene principe ter postavljala nove.

V razvoju znanstvene teorije proleriata 
in v vodstvu delavskega pekreta je odigral 
glavno vlogo Karel Marx, kar je podčrtal 
tudi sam Engels. Vendar pripada Engelsu 
velika samostojna vloga pri razvijanju mar
ksistične znanosti. Ogromen značaj imajo 
na primer Engelsove filozofske ugotovitve, 
podane v tako sijajnih delih kot so »Anti- 
Duhrlng«, »Dialektika prirode«. »Ludwig 
Feuerbach« in »Izvor rodbine, privatne last
nine in države«. V teh delih je Engels raz- 
vizal dialektični materializem; razvijal ga je 
v vprašanjih družbenega razvoja kot v 
vprašanjih p: irodotiovja.

Engels je podal karakteristiko osnovnih 
zakonov materialistične dialektike in opre
delil dialektiko kot nauk o splošnih zako
nih razvoja prirode, družbe in človeškega 
mišljenja. Engels je filozofsko razložil iz
sledke sodobnih prirodnih znanosti m na 
ta način obogatil marksistični filozofski ma
terializem. Podčrtal je, da se lahko dialek
tični materializem plodno razvija samo te
daj. če bo povezan z drugimi znanostmi, po

sebno s prirodoslovnimi, če bo filozofija vo
dila račun o poslednjih izsledkih drugih zna 
nosti in če bo delala vzajemno z njimi.

Engels je mnogo doprinesel k teoriji hi
storičnega materializma. Pokazal je na od
ločilni značaj proizvajalnih sredstev za 
družbeni razvoj, se boril proti vulgarizaciji 
marksistične filozofije družbenega življenja 
in dokazal, da nadstavbe politične ustanove 
in družbene ideje — prav tako vplivajo na 
ekonomsko družbeno osnovo in igrajo veli
ko vlogo v zgodovini. Engels je odkril, da 
izvira država iz razredne družbe. Določil je 
njeno usodo kot organa gospostva enega 
razreda nad drugim in dokazal njen zgodo
vinski prehodni značaj. Engels je bil velik 
nasprotnik grobega shematskega poenostav
ljenega gledanja na zgodovinski razvoj in 
zahteval, da se konkretno upoštevajo vsi 
karakteristični znaki poedinih dob družbe
ne zgodovine ter je sam dajal v svojih zgo
dovinskih delih primere prave znanstvene 
analize dejstev in pojavov v družbenem 
življenju.

Velike so Engelsove zasluge v razvij.anju 
teorije znanstvenega socializma in v razvi
janju ter poglabljanju strategičnih, taktič
nih in organizacijskih zasnov revolucionar
nega delavskega gibanja. Namesto utopistič- 
nih sanjarij o socializmu je Engels skupno 
z Marxom odkril zakone družbenega in na 
osnovi tega dokazal, da socializem ni samo 
lepa želja, ampak da je neizbežen rezul
tat razvoja proizvajalnih sil proizvajalnih 
sodobne družbe. Ravno tako je polembna 
Engelsova vloga v poglabljanju marksistične 
teorije v nacionalnem vprašanju. Engels je 
prvi izrazil misel, da narod, ki zatira druge 
narode, tudi .sam ne more biti svoboden.

2e v svojih prvih delih je Engels žigosal 
reakcionarni duh prusizma in odvratno po
litiko zatiranja, ki jo je vodila Nemčija v 
odnosu do drugih narodov, posebno pa do 
Poljakov.

V svojih poznejših delih je Engels stalno 
najodločneje nastopal proti nemškemu šo
vinizmu. Neki Nemci, je pravil Engels, so 
prišli celo do tako smešne trditve, da je baje 
‘tudi stara Grčija bila pokrajina, ki je pri
padala Bavarski. Engels je odvračal tako 
šovinistično govoričenje nemške buržoazije 
in poudaril, da ne more biti govora o ne
kakšni duhoni nadvladi Nemcev nad dru
gimi narodi že samo zato. ker Nemci ignori
rajo kulturo drugih narodov, ker se nočejo 
pri njih učiti in ker nočejo izkoristiti nji
hovih kulturnih pridobitev, brez katerih se 
ne more razvijati nacionalna kultura.

Engels ni bil samo teoretik in genialni 
učenjak, temveč tudi revolucionarni borec. 
in voditelj delavskega razreda. Skupno z 
Marxotn je Engels podvzel vse, da je vodil 
razredno borbo proletariata po organizirani 
poti in je pretvoril iz spontane v zavestno 
Skupno z Marxom je postavil temeljni ka
men proletarski partiji; organiziral Zvezo 
komunistov in Prvo internacionalo, stal na 
Čehi delavskega gibanja v različnih deželah 
in vodil junaško borbo pariških delavcev, 
ki so dvignili 1871. leta zastavo Komune. 
Združujoč v sebi strogo znanstvenost z re
volucionarnostjo je Engels stalno trdil, da 
je maksizem smernica v borbi in da se mo
rajo njegove osnovne postavke biti ostvar- 
jene v praksi družbenega življenja. Engels 
je bil nepomirljivi borec vseh antimarksi- 
stičnih drobno buržoaznih smeri v delav
skem gibanju. Neusmiljeno se je boril proti 
»pravim nemškim socialistom« v Nemčiji 
proti prudhonistom v Franciji in proti tra- 
deunionistom v Angliji. Skupno z. Marxom 
se je Engelsupemo boril proti oportunizmu 
znotraj II. internacionale, katere tvorec m 
prvi voditelj je bil on sam. Engels je ostro 
napadal one, ki so prerokovali »vraščanje 
buržoazne družbe v socializem« in ki so 
precenjevali parlamentarne oblike, boja. Po 

- smrti Marsa je Engels' poleg velike prak

Služabnik ljudstva
Peter Orlov .ie znana osebnost v Sovjet

ski sveti. Posebno med zidarji je njegovo 
ime popularno. Toda Orlova ne poznajo sa
mo zidarji; poznajo ga tudi drugi ljudje kot 
marljivega človeka, kot izrazitega iznajdi
telja na svojem področju dela. Toda kdo je 
Orlov? Profesor. akademik, inženjer? Ne, 
on je zidae! Zidar, ki polaga opeko za ope
ko in dviga zidove novih stavb. In vidite, 
na tem. na pogled čisto navadnem polju, 
poudarja Orlov svoj talent. Polaganje opeke 
ni nič novega. Že stoletja zidajo p udje hiše 
iz opek in izgledalo je,.da se pri tem delu 
ne da napraviti prav nič novega.

Toda zidar Orlov se je proslavil zaradi 
tega. ker je dejal novo besedo, dejal tako 
odločno in glasno, da je nanj postalo pozor
nih : totisoče zidarjev iz vseh krajev. To je 
bilo pred devetimi leti. Orlov je na temelju 
dolgoletnih izkušenj in opazovanj iznašel 
nov način polaganja opeke. Ta način je po
večal hitrost procesa zidave. Dolgo, je tajno 
proučeval svoj način, dokler se ni odločil, 
da ga prikaže javnosti. Tisoč petsto zidarjev 
se je zbralo v svojem klubu, da vidijo kake 
Orlov polaga opeko. Delal je deset minut, 
nato je komisija napravila obračun. V tem 
kratkem času je stožil 500 onek. Takšne 
produktivnosti ni do /dri peka zal niti en 
zidar. Otiov je takoj obrazložil tajno, svo
jega uspeha.

Znani strokovnjaki za gradnje so Orlo
vemu načinu zlaganja opeke izrekli prizna
nje. O njegovem načinu dela so izšle bro
šure, instrukcije. letaki itd. Orlov sam je 
poučeval mlade zidarje o novem načinu. 
Množični prehod na hitrejše zlaganje opeke 
je odigral pomembno vlogo v izboljšanju 
hitrosti izgradnje v času stalinistih petletk.

V poletju 1938. leta je bil Orlov izbran 
za poslanskega kandidata pri volitvah v 
Vrhovni sovjet RSFSR (Ruska socialistična 
federativna sovjetska republika). Kandidiral 
je v nekem moskovskem okraju. Volilci so 
vedeli, da je njihov kandidat' neizkušen v 
državnih poslih, toda prepričani so bili, da 
jih bo ta zidar človek, ki je napravil su
rovo šolo dela in ki je mnogo koristil državi. 
do:tojno zastopal v Vrhovnem sovjetu, da 
bo iskreno in pošten služil ljudstvu. Na dan 
volitev je na tisoče prebivalcev Morftve da
lo svoj glas Or lovu, ti je bil izvoljen v Vr
hovni sovjet.

Tako je postal zidar Orlov poslanec. Toda 
samo na zunaj. -Na njem samem se ni ni
česar spremenilo. Delal je še naprej pri. zi
danju, poučeval nove zidarje tajne svojega 
poklica. Toda v duši se je popolnoma spre
menil. Vi: oko zaupanje ljudstva je dvigni
lo v njem nov val energije. Orlov je razu
mel. da sc zdaj od njega mnogo več zahte
va. Čutil je. da je pred vsem potrebno, da

K U L T U R A
tične revolucionarne, delavnosti nadaljeval 
tudi s.teoretskim delom. Posebno veliko paž- 
njo je poklanjal pripravljanju izdaje Mar- 
xovih nedovršenih rokopisov II. m III. 
knjige Kapitala. Engelsu je bilo potrebno 
ogromno in težko desetletno delo, da je do
končal izdajo Marxovega Kapitala.

Zelo pazljivo in z globokim zanimanjem 
je spremljal Engels dogodke v Rusiji tako 
v znanosti kot v političnem živjenju. V svo
jih delih in pismih Engels zelo visoko ceni 
ruske učenjake in pisatelje kot so Mende- 
1 Je jev, Černiševski. Dobroljubov. Puškin, 
Saltikov-Ščedrin in drugi. Engels je zelo 
pozitivno ocenil dela ruskega marksista Ple- 
hanova, posebno njegovo delo »O vprašanju 
razvoja monističnega pogleda na zgodovi
no«.

.Ko je pazljivo študiral in analiziral ru
ske družbene odnose, je Engels tako kot 
Marx odločno odvrgel trditve narodnikov 
o originalnem in nekapitalističnem razvoju v 
Rusiji in prišel do zaključka, da. bo prav 
Rusiji pripadla pobuda za socialistično pre
ureditev družbe in da bodo prav tam raz
redna nasprotja najprej dovedla do socia
listične revolucije.

Velike ideje Marxa in Engelsa o sociali
stični revoluciji, o-diktaturi proletariata in 
socialistični družbeni ureditvi so oživetvor- 
jene v sovjetski deželi. Na eni šestini ze
meljske krogle obstaja taka družbena ure
ditev. za ostvaritev katere sta Marx in En
gels dali vse svoje sile. e

Lenin in Stalin sta nadaljevala veliko delo 
Marxa-Engelsa, Na podlagi. izkušenj zgodo
vinskega razvoja, izkušenj in razredne bor- 
bef po smrti Engelsa in poslednjih, izsledkov 
ruske in svetovne znanosti sta Lenin in Sta
lin obogatila marksizem v novih, zgodovin
skih pogojih, z novimi znanstvenimi izsled
ki, in ga dvignila na še višjo stopnjo.

»Brez pretiravanja bi mogli reči, da so po 
smrti Engelsa največji teoretik Lenin, a za 
Leninom Stalin in drugi učenci Lenina, bili 
edini marksisti, ki so razvijali naprej mar
ksistično teorijo in ki so jo obogatili z. no
vim izkustvom v novih pogojih razredne 
borbe proletariata (Zgodovina VKP (b)).

Markiristično-leninistična teorija je velika 
in nepremagljiva sila. Pod zastavo marksa- 
zma-leninizma je izvršilo sovjetsko ljudstvo 
pod vodstvom slavne Boljševigke partije Ve
liko Oktobrsko socialistično revolucijo in 
zgradilo socializem ter pretvorilo Rusijo — 
domovino leninizma — v močno in nepre
magljivo trdnjavo. Pod zastavo Lenina-Sta- 
lina je uničilo sovjetsko ljudstvo v Domo
vinski vojni hitlerjevsko Nemčijo. Velika 
zmaga nad nemškim razbojniškim imperia
lizmom pomeni največjo zmago marksistič
no leninističnih idej in zmago marksistične 
znanosti, katere eden izmed ustvarjalcev je 
bil Friedrich Engels. - V. Svetlo7/.

Simlomčii! koncert sovjetskih skladateljev

Otvoritev ljudske uisivem 
oa Smsvem

Na Senovem, smo ustanovili ljudsko uni
verzo, ki je že pričela a svojim delom. Za 
prvo predavanje, ki se je vršilo v senov- 
Hki šoli v soboto dne 17. novembra, ob 19. 
uri, je bila določena tema: Razvoj Sovjet
ske zveze. O tem je predaval šolski upra
vitelj, tovariš Jakopec Franjo, ki je sam 
dalj časa živel v Sovjetski zvezi in bil 
priča tega razvoja. Poslušalci, ki jih je 
bilo lepo število, so z velikim zanima
njem in razumevanjem, sledili izvajanjem 
predavatelja in. so mu bili za Izredno iz
črpno predavanje nad. vse hvaležna Pre
davanja se bodo vršila vsaj dvakrat me
sečno in prisrčno vabimo izobrazbe željno 
prebivalstvo, da se jih v lastnem interesu 
tudi v bodoče v čim večjem številu ude
ležuje.

Brence Rudolf

V DECEMBRU BO IZŠEL

že dolgo smo sl želela, spoznati se poblt- 
že s sovjetsko glasbo, zaživeti z njo in 
črpati iz njenih bogatih virov. Le kradoma 
se je v predaprilski Jugoslaviji pritihota
pil do nas bežen zvok, ki naa je utrjeval 
v veri, da ustvarjajo sovjetski narodi te
melje velike in vseljudske kulture. Prepo
jeni - z duhom vsihajoče, zapadnjaške kul
ture, M je životarila, zadnja desetletja na 
razvalinah zapadnjaškega rarikrajevalnega 
družbenega procesa, smo si želeli novega 
duha, zdravega in smelega duhovnega po
leta, ki se je v svobodnem izživljanju so
vjetskih narodov v zadnjih, pet in dvajse
tih letih razvil v tako čudovito rast.

Ponedeljkov simfonični koncert sovjet
skih skladateljev, ki ga je priredil simfo- 
niči orkester Radio Ljubljana pod vod
stvom dirigenta tovariša Uroša Prevorška, 
nam je ponovno odpri pogled v oogate 
sovjetske glasbene zakladnice. Trije naj
močnejši predstavniki sovjetske simfonič
ne glasbe so bili zastopani s svojimi deli 
na tem koncertu. Mjavskovski s svojo 21. 
simfonijo opus 51 v enem stavku; Šosta
kovič s svojo mladostno 1. simfonijo opus 
10 in Armenec Hačaturjan s koncertom 
za violino in orkester.

Mjavskovski se nam razodeva v svojem 
delu kot najumerjenejši in najzrelejši med 
vsemi tremi. On ljubi široko, do potanko
sti izdelamo spevno linijo, prepojeno z du
hom romantike, grajeno na sodobnih har
monskih osnovah, poslužujoč se pretežno 
pontonskega sloga. Čudovito delo, M pu
šča v poslušalcu trajen vtis.

Pred dvema tednoma smo imeli priliko 
slišati prvič šoštdkovffičevo I. simfonijo in 
sorto o njej že pisali, vendar dobi človek 
pri ponovnem poslušanju tega tako sliko
vitega dela, natrpanega: z nebrojnimi glas
benimi domislek:, da bi o delu še vedno 
lahko kaj novega povedal. Ogromna 
ustvarjalna potenca, oster čut za. slikovi
tost, do Slehernih nijaris obvladan orke
stralni aparat itd, so osnove, na katerih 
je rasel avtor CismetSi simfonij .n se raz
vil v najpomembnešega sodobnega simfo
nika.

Hačaturjan je Ml zastopan z violinskim 
koncertom v treh stavMh. Monumentalno 
delo, ki si ga bodo gotovo osvojili vsi ve
liki violinisti sveta in ki se bo uvrstil po 
svoji kompozitomi izpeljava, stilna dogna
nost in svojevrstni melodiki med najbolj
ša tovrstna svetovna violinska dela. Ko
liko bogastva, harmonskega, melodičnega 
itd, je nanizanega v tem delu in kolikšna 
umetniška zrelost veje Iz njega. De naj
izrazitejših fines je skladatelj v tem delti 
izčrpal tehnično zmogljivost instrumenta 
v violinskem partu ter zgradil v orkestral
nem aparatu čudovit lik simfonične tvor
be. Nepozaben nam ostane drugi stavek 
— andamte soetenuto.

Trije velikani 'v sovjetski sin utor, čim 
glasbi, tako različni po oblikovni izdelavi 
svojih del in vendar vsebinsko tako so
rodni. Etna nit, kri je enotna vsem trem 
in ki prepleta vsa tri dela, je ljudski me
los, je pesem sovjetskih naorodo/, iz kate
re črpajo vsi trije mojstri:. Osnova so to
rej široke ljudske množice ki njih elemen
tarna sila, iz katere črpa svojetsfci sklada
telj. To je vsebina, zajeta iz žive m ne
umrljive sTe naroda, ki daje umetniškemu 
delu življenjsko moč in večno trajnost.

Vsa tri dete. je naštudiral in dirigiral 
tovariš Uroš Prevoršek. v katerem ^pcla- 
gaanc največje nade. Dirigentske sposob
nosti, ki jih je ponovno pokazal na tem 
koncertu, so nas ponovno prepričale, da 
mm bo s časom in »motreno poglcbkvijo 
v svoje delo, zrasel v Prevoršku odličen 
dirigent. Zato je potreben dolg temeljit 
študij, potrebno je tudi temeljito spozna
vanje hotenja im sB širokih ljudskih mno
žic," iz katerih raste vsa umetnikova 
ustvarjalna moč —- tako tudi moč dir'cnn- 
tai-umetnika.

Violinist tovariš A. Dermolj je ponov
no triumfiral. Z eleganco ir. globokim raz
umevanjem. je podal tehnično težak m 
mueSkalno mnogo zahtevajoč violinski 
part. V vsakem pogledu obvlada. Bermeij 
svoj instrument virtuozno; naravne«- oča
ral naa je njegov mogočen ton, ki je p ri
še! do veljave povsod, bodisi v globoki 
sposobnosti G-stnme ah pa. v W*i m 
kristalni kautjleni rai E-strimi. Tovariš 
Dermielj daje človeku v vsakem pogkdu 
s svojo tehtno in dovršno igro velik umet
niški užitek;

Za mladega dUrigeota je bil spored za 
enkrat morda še pretežak in prenosazen- 
že pri Šostakovičev« simfoniji smo opa
rili, da mu pešajo moči, pri. violinskem 
koncertu pa ni zmogel zadržati orkestra 
v oni primerni zvočni oddaljenost;, kakor 
bi bilo Meti Toda to so začetniške teža
ve dirigenta-začetnika in gremo lahko, vara
mo preko teh nedostaitkav. fcfcjfi 
je v tem miaetem dirigentu, umetmaka. 
ambicija, in zdrav umetniški pbtot, so nam 
pri. prešo jam.ju njegovega 'iroetmSkega, ho
tenja mnogo važnejši čhmteSIijt.

Sodobna sovjetska glasba, je grajena, na 
najnovejših tehničnih dogajanjih- Moder
na je. Sovjetsko ljudstvo je tej glasbi rlb- 
raslo S smotremim gjasbenim detem med 
našima Sraktari Ijudritim7' mBožncauri Wdb 

. dosegli, da bo tasti naše ljudstvo dornfSe 
taki muzOd. To mora biti maš smetem 
kajti umestnost gre v svojem razvoju ved
no naprej in nikoli nazaj. Narodi, ki so 
bili skozi stoletja ovirani v svoji kulturni 
rasti, bodo v svojem svobodnem toidair- 
nem razvoju lahko dohiteva*; umetnika. V 
to trdno verujemo. __ „

KULTURNI DROBIŽ
Adam MieMevvicz devettetnioo njts-ovc 

smrti smo obhajali 25. novembra. Tudi mi 
sega spominjamo kot velikega umetnika, ki 
je s vojim delom in življenjem pokazal, da 
mora biti umetnik borec za pravico in res
nico in za svobodo svojega naroda. Tako 
je bil on Poljakom svetal vzor v tej do
movinski vojni, iti je dosegla negove dlje.

Miško Kranjec; Tihožitja in pejsažl 
knjiga 23 novel, ki so zrasle iz trpljenja 
našega naroda v osvobodilni borba, je te dni 
izšla.

Znanstveni izum. Profesor Vladimir Čer
ne je po štiriletnem delu ddkončai svojo 
novo delo, ki bp napravilo velik preokret 
v poslovne! računstvu in ki je silno važno 
za naše delavce v podeželskih kakor tudi v 
mestnih hranilnicah in bankah, ker omo
goča vsakomur, četudi nima izobrazbe, da 
opravlja hranitoične pošle, računanje obre-

»G jto, le da z$ta deljenje, kas: velikega
pomena za naše mvajide, brezposelne bor-

»Republika«, 1—2 številka novega hrvaš
kega mesečnika za književnost umetnoFt 

in javno življenje, je izšla. Uredniki o: 
Miroslav Krleža, Vjekoslav Kaleh im Jože 
j&orvast.

Dramatiki tečaji za diletante našdh odrov 
bo poizkušala odpreti prihodnji mesec 
Ljudska .prosveta ESZDN Slovenije v Ljub- 

• Ejšni.
Ljudsko šolstvo na Hrvatskem. Kol po- 

četaico za prvi razred ljudske šole so Hr
vatje izdali »Zrno znanja« v 250.000 izvo
dih »Fcčetnica i Bukvar« za ljudske šele 
v 80 000 izvodih m »Jstarsko početmeo- v 
250 000 izvodil; za Italijane pa »U primo 
anno dl scuola« v 15.000 Brvodih.

Odrl! Obvestite nas, kdaj imate prire
ditev, da vas obišče naš poročevalec!

r«eeaewMHMM*iieMeiie»iea

Koleiarčelc Iz strokovnega gibania
1946 ESZDNS 1946

. Vsebina:
Predsednikova beseda — Sestav strokovne 
organizacije — članek o socialnih institu
cijah — Tabele o socialnih dajatvah in 
prejemkih — Zgodovinski dnevi — Naše 
kulturno delo — Važni naslovi — Narodni 

heroji, delavci.
Nabirajte naročnike!

Vsakomur bo koledarček v korist!

Cena 20.— dinarjev

Kongres strokovnih organizacij Poljske. 
Predsednik Osrednjega odbora poljskih 

strokovnih organizacij je v svojem poro
čilu m kongresu izjavil, da je od novem
bra preteklega teta ustanovljeno 24 osred
njih sindikalnih uprav, 14 pokrajinskih 
komisij, 141 okrožnih svetov, sindikalni 
svet v Varšavi ln 1134 sindikalnih organi
zacij z 1,084.000 članov.

Osrednja komisija je začela s širokopo
tezno kulturno in vzgojno dejavnostjo med 
delovnim ljudstvom. Kullturno vzgojni od
delek je organiziral številne tečaje za čla
ne strokovnih organizacij, 1170 čitalnic, 
89 tovarniških šol, 30 prosvetnih domov, 
153 športnih klubov in 522 knjigarn.

Na kongresu so obširno poročati o sve
tovni konferenc, strokovnih organizacij, o

se približa ljudem, ki so mu izkazali tako 
visoko čast. Večkrat se je sešel _ s svojimi 
volivci, posvetoval se je z njimi, poslušal 
njihove pripombe o delu državnega aparata 
in o pomanjkljivostih pri delu na terenu.

Orlov ni govornik in tudi ne govori rad. 
Vso svojo moč je posvetil delu za obnovo 
Moskve. Orlov se je'globoko posvetil na
črtom za razna dela pri obnovi prestolnice 
in originalno rešil mnoge probleme. Zgodil 

' se je ta primer. V času domovinske vojne eo 
povabili Orlova na sejo, ki je bila posveče
na problemu graditve moskovskega metroja 
(podzemska železnica). Kliub težkim voj
nim pogojem in pomanjkanju kvalitetni]^ 
kadrov je izgradnja novih prog in postaj 
metroja šla svojim tokom. Na novi posta
ji »Stalinskaja« so. se že vršila končna dela 
pri postavljanju zidnih ploščic. Toda delo 
je počasi napredvalo, bati so se. da se bo 
moral odložiti rok za otvoritev postaje, ki 
ga je odredila vlada. Ni bilo dovolj moj
strov za končna dela in tudi produktivnost 
je bila nizka. Orlov je zaprosil, naj mu za
upajo ta sektor dela in mu dovolijo, da iz
koristi pri končnih delih mojstre, M w se 
že prej specializirali za zidafle peči. Ta 
predlog je izgledal' čuden, ker so prej pri 
končnih delih vedno delali mojstri, ki eo se 
bavili z izdelavo marmorja.. Toda Orlov je 
tako goreče branil svoj predlog, da so ga 
nazadnje sprejeli. Organiziral je brigade 
mojstrov, ki so gradili zidane peči in tudi 
sam je delal z njimi. Čez tri dni. so ti moj
stri prebegli produktivnost dela onih, ki so 
dozdaj delali pti tam delu. Orlov sam je na

pravil pet do šest norm dnevno. Dela so 
bila izvršena še pred določenim retrom.

Nekoč so povabili Orlova v goste v Le
ningrad. Obiskal je mnoge gradnje, se raz- 
govarjal z delavej. ki eo delali za obnovo 
mesta, a mnogokrat jim je tudi sam poka
zal, kako morojo-jiolagati opeko. Ostro oko 
poslanca je pripomoglo, da so se našle P1’1 
delu pomanjkljivosti. Orlov ne sliši «rad, 
da se o tem pripoveduje. »Kaj je. na tem 
posebnega,« pravi. »To je moja dolžnost do 
ljudstva. Prebivalci Moskve me niso zaman 
izbrali za svojega poslanca. Njihovo zaupa
nje cenim najbolj na svetu.«

Dvakrat v tednu sprejema-Orlov volivce. 
V Sovjetu Oktobrskega rajona Moskve, v 
določeno sobo prihajajo državljani na obisk 
k svojemu poslancu. Nekateri prihajajo s 
pritožbami, drugi s predlogi in pripombami. 
Orlov pazljivo posluša. Zna ločiti umestne 
prošnje od neumestnih, pameten predlog — 
od nepremišljenega, nezrelega. Takoj objas
ni gotovim obiskovalcem, kje so v zmo-i. 
druge hrabri in jim obljublja svojo pomoč. 
Ljudje vedo: če je Orlov obljubil — bo tudi 
izpolnil. Po sprejemu telefonira raznim 
organizacijam, piše pisma, kant otira, kako 
so izpolnjene obljube, ki so mu dane. Vse to 
vsestransko delo vzame Orlovu mnogo časa

Veliki Stalin je govorih da se mora posla
nec vedno in v vsem čutiti, da je služabnik 
ljudstva. Poslanec Orlov popolnoma razume 
ta svoj visoki poklic in služi kot primer 
državnega funkcionarja Sovjetske zveze.

L. Kraško.

pioložaju žene-deJavke, o njeni udeležbi v 
.strokovnem gibanjn m ° eodetovanju mla
dine v strokovnem gibanju.

Glavni tajnik poljrikfh strokovnih orga
nizacij je zahteval popolno in neusmsljeao 
iztrebljenje vseh fašističnih elementov na 
Poljskem. V poročilih so bdite zahteve po 
Skrajšanju delovnega tedna za irdaidi.no. f*» 
svobodni vzgoji v šolah, po aktivna in pa
sivni volilni pravici za nfheččmo, Ki je do
segla 18. leto itd.

Kongresu sta priisosfcvovaSa tudi zastop
nica. strokovne zveza oblačilnih clelaivcev 
Sovjetske zveze in' za»tor»dk britanskih 
sindikatov.

*

ČEŠKOSLOVAŠKE ŽELEZNICE uspo
sobljene za promet.

Češkoslovaški minister za promet je iz
javil novinarjem, da so češkoslovaške že
leznice v takem stanju, da, lahko zado
voljijo potrebam trgovine. Republika je 
takoj po osvoboditvi uktenila vse potreb
no sa vzpostavitev prometa.

Odarniti-ptetiiSi pe
rnata vse pletilje 
na tdtmevaaje-

Partizanki Anica Silvina iz P«d- 
turna pri Toplicah na Dolenjskem, in P e p- 
ea Lazar iz Črnomlja sta zaposleni T 
pletilnici Bohinc & Vogelnik v Radovljici-

Ko sta pred meseci vstopili v pletilnim, 
sta takoj udarniško poprijeti za delo. S a 
stroju štev. 4 so doslej naredile pletilje v 
8 urah 10 ženskih vestij z ovratnikom, to
varišici Novina in Lazar pa sta na lem 
stroju naredili 21 takih vestij. na stroju 
štev. 8 pa 12 vestij v 8 urah.

Ker so se ostale delavke čudile njuni 
vnemi, sta jim odvrnili: »Ce bi vi vedele, 
kako potrebno, raztrgano in siromašno je 
ljudstvo im Dolenjskem, Notranjskem in po 
Bosni, bi tudi vi hitele, da briše naju pre
kosile.*

Tovariši Anica Novina in Pepca Lazar 
sla pozvati na tekmovanje vse pletilje Slo
venije.
•ga nr mm e * » * * * ” ” * * ” ® * v » u sp p m s a m n e n S • « w e mit »•••*•

Zbirajte za tisk®¥isi skladi
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Nipiai - ni tekmovan:e!
Mnuz.ciio sodelovanje ljudstva Jugosla

vije prt volit valj v koustituauUi in prepri
čevalna ueuvuuinua ouiocuev za LjuusKo 
froutu, pomeni velik doprinos za ustvaritev 
ciljev, za katere se je naše ijuuslvo, po- 
seouo pa mi delavci, toliko borili. S temi 
volitvami se je odločno manifestirala naša 
volja. Ljudska ironta je zmagala in s tem 
se je končala sijajna etapa v naši zgodo
vini.

To<fci nismo še napravili vsega. Motimo 
se, če mislimo, da je končan proces, ki ima 
za končni cJj ustvaritev prave, srečne ljud
ske države, v kateri bomo živeli vsi kot 
ljudje.

Do zdaj smo mnogo dosegli. Z veliko 
požrtvovalnostjo in ogromnimi napori smo 
ustvarili sijajne predpogoje za končno iz
graditev srečne ljudske države. Imamo svo
jo ljudsko oblast, ljudske voditelje, imamo 
svoje strokovne organizacije, Id bodo vedno 
skrbele za naše delavske Interese. Razbili 
smo reakcijo; le bedni ostanki se še naha
jajo raztresen; tu in tam, v državi in ino
zemstvu. Toda nedvomno in vidno je dej
stvo, da imamo močno opustošeno zemljo 
bi da moramo sami z lastnimi močmi dvig
niti svojo državo. Sami moramo ustvarjati, 
ker ustvarjamo za sebe. Biti si moramo 
na jasnem, da zunanja pomoč pomeni le 
zvezane roke v bodočnosti. Vedno se mo
ramo zavedati, da gradimo danes svojo 
državo — državo delavcev, kmetov in po
štene delovne inteligence.

Zavedati se moramo tudi tega dejstva, 
da pripada najtežji del v procesu za ob
novo prav nam delavcem. Delavci, ki smo 
na svojih ramenih najbolj občutili »dobro
to« protiljudskih režimov, prav mi moramo 
najbolj ceniti in varovati naše težko pri
dobljene položaje. Prav mi — do zdaj vedno 
ponižani in tlačeni — ne smemo nikoli po
zabiti, da je danes naša država, kjer bomo 
delavci in naše delo imeli častno mesto, 
kjer bomo s svojim delom živeli kot ljudje. 
Ker se tesa zavedamo, moramo združeno 
vložiti višek svojih naporov v delo za iz
graditev naše države.

Bliža se dan obletnice ustanovitve naših 
strokovnih organizacij Bliža se konec leta 
plodonosnega dela Ob tej priliki Je krajevni 
medstrokovnl 'svet v Beogradu na svojem 
zadnjem sestanku prinesel odlok, da se ob 
priliki te obletnice vrši enomesečno tekmo
vanje vseh delavcev, ne glede na sektor 
dela, v katerem se udejstvujejo.

Način tekmovanja predstavlja za nas ko
ristno novost. Zgled, po katerem se bo vr
šilo to tekmovanje, bo nedavno tekmovanje 
v Novem Sadu.

Načrt tekmovanja je v glavnem sestav
ljen sledeče: na prvem mestu bi se moralo 
povečati število članov strokovnih organi
zacij in utrditi naše organizacije in prav 
tako knlturno-prosvetno in fizkuiturno 
delo; delovati na Izboljšanju splošnih delov
nih pogojev, na Izboljšanju administracije 
v urejevanju statističnih podatkov, na di
sciplini in točnosti pri delu, na zaščiti de
lavcev pri delu, zaščiti strojev, štednji ma
teriala sirovin itd.

Preberimo pazljivo glavne točke tega na

črtu ui viueii bomo, da po svoji popolnosti
zajema poleg samega suivloija »uuimviiega 
dem Uiui toui.uvaajo v pugiuuu izpopolnitve 
sainin Strunov um __ < .j, uvigu kul
turne ravni vseu članov stiunuviun organi
zacij in v splošnem osnovna težnja, da 
poKaže pot, po kateri moramo iiourti, če 
nočemo postan les pravi steber nase ijud- 
site oblasti.

Tudi iizimitura ni izostala. Nasprotno, 
ujvj ju posvečen velik tlel, in to je prav. 
Delavci nismo še nikoli v preteklosti imeli 
uoiieiuh pogojev za dvig uaše telesne kul
ture. Te je Oil muiiopoi privilegirancev. 
/Ai.ij pa nase ljudske oblasti, naše strokov
ne organizacije razumejo pomen fizkuiture 
in hočejo, da tudi na tem polju napredu
jemo.

Prav tako je v načrtu važna pobuda za 
kulturni dvig delavcev, ker — da smo si 
na jasnem — ni dovolj, da smo samo moj
stri svojega dela, biti moramo tudi izobra
ženi. Stalno moramo spremljati znanstveni 
razvoj, moramo poznati literaturo, ker le 
takrat, kadar bomo v pravem pomenu iz
obraženi in kulturni, le takrat bomo lahko 
rdg.:varj l našim dolžnostmi zn seiin in za 
skupnost.

To tekmovanje predstavlja po svojem 
vsestranskem obsegu, nedvomno koristno 
stvar in mora biti pobuda v našem bodo
čem delu. To tekmovanje nam mora biti 
kažipot.

Kakor nam je znano, organizirajo to 
tekmovanje delavci Beograda. Odveč bi 
bilo poudariti potrebo, da bi tudi vsi ostali 
delavci po vsej domovini tekmovali In da 
ves delavski razred Jugoslavije na ta način 
dočaka dan obletnice ustanovitve svojih 
Enotnih strokovnih organizacij.

Dobro vemo, kaj pomenijo za nas de
lavce strokovne organizacije. Si e nnimo se, 
s kakšno zagrizenostjo so se borili proti- 
ljudski režimi stare Jugoslavije proti sindi
katom, zato ker so vedeli, da so močno 
orožje delavskega razreda. Težko smo se 
borili za naše strokovne organizacije. Zato 
je za nas pomemben dan, ko smo — kot 
pridobitev naše osvobodilne borbe — ustva
rili enotno in močno strokovno gibanje. Ta 
zgodovinski dan bodo delavci najbolj sve
čano proslavili, če ga dočakajo s tekmova
njem in vložijo največje napore za dosego 
čim večjih uspehov. Toda ne samo to. De
lavski razred bo nadaljeval svojo delo z 
istim poletom za obnovo svoje domovine.

Ce bomo tako delali, bomo hodili po si
gurni poti končnemu cilju naše borbe in to 
je: srečna zemlja jugoslovanskega ljudstva. 
Zavedajmo se vedno, da je naša usoda od
visna od nas samih. V naših rokah je in 
če se ne bomo potrudili, bo naša usoda 
bridka. Drugi nam ne bodo dali nič do
brega.

Zato naj bo naša dolžnost, da vsi zdru
ženo sprejmemo to tekmovanje In da vlo
žimo vanj vse naše moči. Naj bo obletnica 
ustanovitve naših strokovnih organizacij 
proslavljena s slavnimi uspehi tega tekmo
vanja. In naj nas vedno vodi misel, da de
lamo samo za sebe.

Boris Radič

m prekoračili tekmovala! usest
Rudarji serijskega rudnika Izpolnjujejo 

načrt proizvodnje, ki ga je poslalo mini
strstvo za rudarstvo. Delavci tega rudnika 
so presegli predvojno proizvodnjo. Tekmo
vanje v senja. * n rudniku se je začelo 9. 
oktobra s 540 delavci. Septembra in okto
bra so rudarji delali po 29 dni mesečno. 
Pn delih v dokopih so dosegli 50% uspeha. 
Viden uspeh so dosegli kovinski delavci 
Postavili so stebre in 10 km žice na pogon
ski žični postaji gozdnega poslovanja. De
lavci dnevnega kopa so v enem mesecu se
zidali bunkerje ln tunel na nasipu, čeprav 
je bilo po načrtu predvideno do konca 
tekmovanja. Pisarniško osebje dela ažurno 
pri urejevanju knjig, inventarja ln spiskov 
delavskih mezd za Bratovsko skladnico in 
ureja tudi knjigovodstvo za rudnik Lise- 
vac. Upravi podružnice je uspelo, da je 
dvignila delovno disciplino od 75% na 85%.

Tekmovanje bi še bolj uspevalo, toda 
zaradi pomanjkanja materiala Izgubljajo 
delavci mnogo časa,

V rudniku Bare je tekmovanje začelo 5. 
oktobra s 646 delavci in 390 ujetniki. Pro
izvodnja se je v oktobru dvignila za 17% 
od septembrske. Strojni promet Intenzivno 
dela pri onih delih, za katere se je obvezal 
v pogodbi. Popravljajo stare vagone in ko
šare za prevoz premoga. Električarji delajo 
popravila, na progi Bare-Senjski rudnik; ko
vači so v tem kratkem času popravili 40 va
gonov: pisarniško osebje ‘ažurno dela pri 
spiskih za Bratovsko skladnico. Pri štednji

imateriala je doseženo 10%. Podružnici Je 
uspelo, da poveča delovno disciplino od 70% 
na 75%. Točni uspehi se ne morejo natanč
no poročati, ker je delo v polnem teku.

Rudnik Tresibaba-Vodvis je tudi pridno 
na delu. Na iniciativo uprave rudnika, po
pravljajo delavci s pomočjo sosednje vasi 
pot, ki vodi od rudnika do knjaževske ceste, 
članice AF2 Tresibaba-Podvis so udarniško 
delale in so v petih urah razprostrle 200 
voz gramoza v dolžini dveh km.

Ves dan so opravljale delo v dežju. Prej, 
za promet neuporabna pot, je bila v krat
kem času usposobljena za vozni in tovorni 
promet.

Z nadurnim delom je uspelo delavcem 
električne delavnice Tresibaba-Podvis, da 
so napeljali' električni vod. Ta vas je od rud
nika oddaljena 3 km ln je zdaj prvič do
bila električno razsvetljavo.

Rudnik Kostolac je presegel postavljeno 
normo. Čeprav so se vršile predvolilne kon
ference, katerih so se rudarji polnoštevilno 
udeleževali, delo nt zaostajalo. V primeri s 
prejšnjim mesecem so bili doseženi veliki 
uspehi. Presegli so neno za 2000 ton. Vsi 
tri kostelski rudniki so v tem mesecu dali 
33 000 ton premoga.

Uprava rudnika vlaga vse napore, da 
olajša delo rudarjem. S pomočjo ljudske 
oblasti, je bila omogočena nabava filmske
ga aparata, tako da rudarji s svojimi dru
žinami v prostem času najdejo razvedrilo 
in pouk v zanimivih In koristnih filmih.

Vs&m izorana hrazia fe udarec za ljudske 
sovražnike

I* I. kongresa kmečkih delavcev Jugo
slavije * Novem Sad,,

^ne 25. novembra se je vršil v Novem 
Fedn j kongr-v Kmečkih delavcev Jugo
slavije. Kongresu so prisostvovali pred
stavniki vseh kmečkih delavcev, ki so 
organizirani v sindikatih, da bi razprailjali 
o vseh vprašaniih. ki spadvo v njihovo 
področje in določili smernice ta svoje bo
doče delo pri obnovi našega kmetiistva in 
da bi zbrali in organizirali vse kmečke de
lavce. ki $e niso zbrani pod okriljem enot
ne organizacije

450 delegatov iz vseh federalnih enot je 
zastopalo okoli lOo.ODn organiziran.h kmeč
kih delavcev.

Kongres je s kratkim govorom o tvoril 
prensednik Osrednie uorave Zveza kmečkih 
delavcev Emil Kevrešnn ki ie omenil tež
ke posledice kulturnih in političnih razmer, 
V-katerih so živeli kmečki deKv„i v p re
te k'osli ter je dejal:

»Naša zveza kmečkih delavcev, ki ie p,i- 
čeia svoje delo v začetku letošnjega ieta, 
se jt- trudila, da bi s sodelovanjem in s 
pod poro ljudskih oblasti povejta kmečke 
de'avce organizirane k delu za naša rodo
vitna polja Hud ie bil bot z a obdelavo 
našiii polij, ker ni bilo potrebnega orodja 
Inventarja, v nekaterih federalnih enotah 
pa tudi ne semenja Zaradi velikih napo
rov. ki so jih napravili kmečki delavci, 
*o pri tej jesenski kampanji bile pose 
Jane večje količine žita kakor jih je do
ločal načrt«

▼ imena kmetijskega minietratva je kee- 
panira vila Zorka Zečevii. Poudarila

je, da bodo kmečki delavci po svojih stro
kovnih organizacl jah In v tesnem sodelo
vanju z ministrstvom rešili vsa svoja vpra
šanja. Pravična nagrada za njihov.) delo. 
zadostno zavarovanje oskrba kmečkih de
lavcev z obleko in obutvijo — to so vpra
šanja, ki so zlasti važna za kmečke delavce.

Adam Katič je v Imenu Glavnega odbora 
ESZDN pozdravil kongres z besedami: »V 
preišnji Jugoslaviji smo lahko samo z ža
lostjo ugotavljali, da so plače kmečkih de
lavcev obunne. da so bili delavci hrez so
cialnega zavarovanja in sicer prav fisli. ki 
jim je socialno zavarovanje v naivečjem 
obsegu potrebno. Jasno ie. da kmečki de
lavci niso mogli uresničiti svoiega sindi
kalnega gibanja, ker so vsak poskus zadu
šili žandarii in nazadnjaške oblasti bivše 
Jugoslavije.«

Kongres je pozdravil tud? poverjenik 
oddelka za kmefi-stvo nokrntinske narodne 
skiroščine Vojvodine Riško Ronrac. ki je 
poudaril, da se ie prvič v zgodovini de’av- 
skega razreda Jugoslavije sestal kongres 
kmečkih delavcev

V Imenu Enotnih strokovnih zvez Rrhile 
je govoril Desimir Jovovič. v imenu hrva
ških pa Mile Špakič. za Slovenijo je po
zdravil kongres Anton Peternel, v imenu 
Makedonije Sima Ugrinovski. Po govorih 
je bilo končano dopoldansko delo kon
gresa.

Drugi del kongresa se je nadaljeval po
poldne s | poročilom Bore Petrova, tajnika 
Zvere kmečkih delavcev Jugoslavije, ki je
govoril • vjogi kmečkih delavcev ha nji-

Frvl kongres Zveze tekstilnih delavcev
je zaključil svoje delo

Delavci tekstilne industrije pozivap k tekmovanju
Tov. Spoljarič je govoijj o položaju de

lavskega razreda v stari in v novi Jugo
slaviji. Med drugim je nagla il zlasti sle
deče:

V novi Jugoulaviji je oblast v rokah 
delovnega ljudstva: delavcev, kmetov in de
lovne inteligence. V -tari Jugoslaviji pa so 
bili na oblasti nazadnjaški ve.epo- trnki, 
bankirji, industrijalci in odtali bgatuši.

To, kar je vse te mračnjake in reakcio
narje povezovalo v jugo-lovansko reakcijo, 
je bila nep emugljiva želja izkoriščati de
lovno ljud1 tvo in pa neverjetna mrznja do 
vsakega naprednega gibanja v ljud:tvu; 
zlasti je to veljalo za de.av-ko gibanje.

Delavski razred Jugoslavije ni na io gle
dal s prekrižanimi rokami. Nasprotno — 
dotgo pred okupacijo je bil delav ki razred 
— pod vodstvom Komunistične partije Ju
goslavije — organizator in voditelj bo.be 
ljudstva za demokratične svoboščine in 
nagioriaino enakopravnost, proti nasilju, ro
panju in poniževanju vseh vr,t. Za časa 
okupacije je najborbenejši odred de.avJcega 
razreda — Komuni) lična partija — po
vedla ljud tvo v oborožen upor za svobode,

V štiriletnem težkem boju je avanlga da 
delavskega razreda. Komunistična partija 
postala tudi avantgarda veh narodov in 
vseh naprednih gibanj v Jugo laviji. V tej 
težki borbi je delav ki razred izvršil veliko 
zgodovinsko delo: Ustvaril je trdno enot
nost delavskega raz:eda Jugoslavije, ki je 
predpogoj za zvezo delavcev in kmetov, a 
ta je hrbtenica Ljudske fronte Jugo lavi je

Za svobodo, katero delavki razred uživa 
z vsemi pravicami, je dal življenja svojih 
najboljših tovarišev, svojih prvoborcev in 
voditeljev.

Včasih smo govorili; »Delavec nima do
movine«. To je bilo res. Stara Jugoslavija 
m bila naša domovina ampak je bila ječa 
v-eh naših naodov. Nova Titova Jugo
slavija je prava in prva naša domovina, 
zanjo smo se borili, njo smo osvobodili, 
hočemo jo graditi in čuvati

Nato je tov. Spoljarič podrobno razložil 
ekonomsko politiko v stari Jugo laviji in 
prešel na got-ipodarsko politiko nove Jugo
slavije in na vlogo Enotnih strokovnih 
organizacij.

»Položaj delavskega razreda v sta: j Jugo
slaviji je bil kljub naglemu kupičenju ka
pitala zelo težak. Za časa okupacije se je 
položaj še poslabšal. Zn: no je da to bili 
prav delavci naj večje žrtve fašističnega go
spodarjenja. Realne delavske mezde so 
strahovito padle. Plače se niti zdaleka niso 
tako dvigale kot so rai le cene; povšale 
so se največ 4-5 krat, a življenjske potreb
ščine so se podražile 20 do 30 krat Posledi
ca tega je bila, da so bili delavci fiz.čno 
popolnoma izčrpani, obleke in obutve ni o 
kupovali, a vue, kar je bilo v hiši kaj 
vredi .ega, so podali

Materialni položaj delavskega razreda v 
novi Jugoslaviji ni odvisen od ponudbe in 
povpraševanja po delovni sili na trgu in 
prav tako ne od volje in razpoloženja de- 
dajalca. Materialni položaj de.avskega razp
reda je zdaj v prvi vrsti odvisen od i arod- 
nih dohodkov cele d-žave Zato je obnova 
d: zave in razvoj naše industrije v sploš
nem v interesu vsega delovnega ljudstva, 
a v prvi vrsti je v interesu delavskega raz
reda.

Zato je prva skrb naših oblasti da se 
vzporedno z dvigom proizvodnje izboljšuje 
tudi položaj delavcev. Vlada je že prine la 
nekaj uiiedb, med drug:m uredbo o delav
skih plačah, uredbo o ; cenah proizvodov, 
kakor tudi uredbo o kaznovanju črnoborzi
jancev.

Uredba o delavskih plačah je povišala 
minimalne plače za delavce za približno 
300%, a z uredbo o centih so se cene dvig
nile za 30% (v primeri s predvojnimi raz
merami). Po V-em tem bi mo ale b:ti realne 
plače najmanj za 200% višje kot pred voj
no. Med tem pa realne mezde niiso do egle 
niti predvojne višine. Vzrok temu so vi oke 
cene na trgu ali bolje povedano: izigra
vanje uredbe o cenah s strani črnoborzi
jancev. Razliko med velikimi potrebami in 
nizko proizvodnjo izkoriščajo pos edovaki 
med proizvajalci in kupci — črnoborzijanci, 
ki so se še za ča a okupacije dobro naučili 
svo:e obrti — ropanja ljud tva. Črnoborzi
janci so v splošnem ljudje dvomljivega 
značaja. Za časa okupacije se ni vedelo, kje 
se neha črna borza in kje se začne narod
no izdajstvo. Zdaj se prav tako ne ve, 
kje se neha &na borza io kje se začne 
sabotaža.«

O kolektivnih pogodbah
je tovariš Spoljarič dejal:

»Naša zakonodaja v splošnem, zlasti pa 
za zaščito delavstva in za socialno politiko 
je zelo mlada in nezgrajena To je eden 
razlogov, da se počasi urejajo naši odnosi 
v proizvodnji. Kolektivne pogodbe bi v 
mnogočem pomagale, da se čim prej vnese 
več reda, dela, načrtov, štednje in siste
matično ti v našo proizvodnjo sploh. Ko
lektivne pogodbe morajo v glavnem rešiti 
vprašanje delovne discipline, akordnega si
stema plač, pravilen odnos delavcev do 
dela in up avno tehničnega osobja, kakor 
tudi pravilen odnos delodajalcev do delav
cev, obenem pa odgovarjajoči odnos tako

hove strokovne ' organizacije pri izpopol
nitvi kmetijstva in povečanju proizvodije.

Ko je govoril o nalogah, ki se postav
ljajo pred kmečke delavce Vojvodine, je 
Petrov dejal, da je v Vojvodini od 2,850.000 
katastrskih oralov zemljišč prešlo v držav
no last 850000 kat. oralov. Vso to zemljo 
je treba obdelati. Prebivalstvo Vojvodine 
je zmanjšano za 23%. Z zmanjšano delov
no silo in z zmanjšanim številom vpreg 
je treba obdelati velikanske komplekse 
zemljišč. Kmečki delavci morajo vložiti vse 
svoje napore v to, da bi povečali proiz
vodnjo. V tej tekmi kmečki delavci ne 
smejo izostati. Vsaka izorana brazda je 
udarec za tiste špekulante in ljudske so
vražnike. ki se bojijo, da bi bilo v naši 
državi zadosti hrane in obleke, ker jih to 
moti pri njihovih računih.

Po poročilu Bore Petrova se je začela 
diskusija Delegati so se oglašali k besedi, 
iznašali svoje prologe in nasvete Ob za
ključku diskusije so navdušeno sprejeli 
pozdravno brzojavko maršalu Titu, narodni 
vladi in Glavnemu odboru Enotnih stro- 

ere* Jugoslavije.

delavcev kot delodajalcev do narodnega 
gospodar.tva in obnove.

V mejah največjih možnosti morajo ko
lektivne pogodbe zaščititi delovno i-o. dok
ler dela. a prav tako v primerih bolezni, 
brezposelnosti, nesreče, c taro.;ti, onemoglo
sti itd. Dalje mora delavki razi.ed imeti 
popolen pogled v v-e p:obleme naše pro
izvodnje, kajti le tedaj — ob pravilnem delu 
naših strokovnih organizacij — bo delavski 
razred Jugoslavije pripravi.en zave tno in 
požrtvovalno doprinesti vse žrtve za ob
novo gospoda.-tva, ker bo vedel, da je to 
pogoj za končno osvobojenje našega go
spodarstva.

Sindikalni kadri
so od vseh stndik. problemov najvažnejši. 
Stari sindikalni kadri so več kot pretrgani. 
Velik del naših preizkušenih dndJ.ialnih 
funkcionarjev je bil pozaprt še za časa re
žima Cvetkovič-Maček in pozneje predan 
okupatorjem, ki so jih po zverinskih mu- 
čen.ih pobili. Mnogi tova.iši. ki niso padli 
v šape Cvetkovič-Mačkove policije, so pad
li v teku narodno osvobodilne borbe kot 
borci tn voditelji narodnega upora. Veli!: 
del preostalih tovarišev, bivših s.ndikalnih 
funkcionarjev je zadržan v vojaki in outalih 
državnih organih.

Med narodno osvobodilno bort>o strokov
ne o ganizacije niso delovale, zato se sin
dikalni kader, ni obnavljal. Nove, enotne 
strokovne organizacije, ki delajo od januar
ja letošnjega leta, so do dane.- zajele go
tovo tri četrt milijona delavcev in name
ščencev. Kmalu bodo imele preko milijon 
članov. To kaže, da so Enotne strokovne 
organizacije dvajsetkrat večje kot so bile 
URS-ove organizacije. Problemi Ui jih da
nes rešujemo preko strokovnih organizacij 
in s pomočjo strokovnih organizacij, so 
mnogokrat težji in bolj komplicirani kot 
včasih; poleg tega pa delajo naše strokov
ne organizacije pod popolnoma novimi oko
liščinami.

Z ozirom na to, je problem sindikalnih 
kadrov mogoče rešiti samo s pravilnim de
lom v strokovnih o ganizacijah. s pravilnim 
po tavljanjem v eh problemov in z naglim 
reševanjem teh problemov, s pravilnim 
dviganjem kadrov preko tečajev, preda
vanj in šole.

Naša mladina v splošnem, delav ka pa še 
posebej, je ustvarjala čudesa v narodno 
osvobodilni borbi in prepričani mo, da bo 
delav ka mladina ustvarjala čuda tudi na 
sindikalnem polju. Prepričani smo. da bo
mo tekom nekaj let imeli soliden sindikal
ni kader, ki bo izšel iz vrst naše delav ke 
mladine.

Zaradi vsega tega se pred nats vse po
stavlja, naloga, da pravilno razdelimo ka
dre in da jih načrtno dvigamo in to tem 
bolj, ker ne bomo dobili od nikoder novih 
kadrov. Nasprotno, iz vrst sindikatov bo
mo morali dati naše najboljše ljudi v dr
žavni aparat.«

Tretji dan bngresa je po govoru tov. 
Spoljariča podal poročilo o organizaciji 
zveze tekstilcev tov. Miroslav Pintar. Ko je 
govoril o odno> u med sindikalnimi organi
zacijami in upravami podjetij, je med dru
gim rekel: »Sindikalne organizacije morajo 
pomagati upravam podjetij pri izpoinjnva- 
nju proizvajalnih nalog, v izkoriščanju stro
jev, sirovin, goriva itd. Upravnik podjetja' 
nosi polno odgovornost pred svojimi pred
postavljenimi organi kar se tiče izpolnje
vanja produkcijskih nalog, zato pa ima tu
di polno pravico, da izdala odloke, ki so 
v interesu dviga in izboljšanja podjetja. Tem 
odlokom in -klepom se morajo pokoravati 
vsi delavci in nameščenci. Vmešavanje cin- 
dikalnih organizacij v konmetenco vodite
ljev podjetij je podjetju škodljivo.

O delu privatnih podjetij je Miroslav 
Pinta? dejal: »Privatna podrtja ne morejo 
biti več tf:na knjiga s sedlimi pečati. Biti 
morajo pod kontrolo, kjer pa se ta kontrola

onemogoča in izigrava, je treba predlagali, 
da se podjetje nacionalizira.«

Tovariš Mavricij Boi c, tajnik zveze 
tekstilcev Slovenije, je podal rel-rat o ' ui- 
tumo - prosvetnem deiu utioKovnih organi
zacij.

O KO-ektivnih pogodbah in obnovi tekstil
ne industrije je govoril tov. Zivorad Djur.č, 
tajnik Zvezne uprave. Po njegovem govoru 
se je razvi.a uisKusija. katere se je udele
žilo več deiegatov.

Ob zaključim kongresa je bila sprejeta

Res:luc-|a
»k«cia v ui nameščenci tekstilne industri

je Jugoslavije se zaveuajo teDi.h mu. g, ki 
Jih premije poslavlja ZVuza Lituvih r-pub- 
ilK augoaiavue, gleue i uzanca...ju nase in
dustrije icnstiiij m obleke, z-aio bodo vsi 
delavci in nameščenci le«us,il..o-obiactli-e 
inuusiujc augo^iavije z-siavni vse svoje si
le, da bodo organizirali umu v no tekmovanje 
in lai.0 koristili sebi. narodu'in naši slavni 
armadi Dosedanji uspehi na podioeju ob
nove tekstilne indusnijc boao služili vsa
kemu delavcu in nameščencu kot izhodišče 
za gospotiaisito krepitev uciavsuega iiuieda 
in naše domovine.

Glede na dosedanje delo zveznih organi
zacij resolucija ugotavlja.

da v podružnicah Li uiugih zvez- ih orga
nizacijah ni bilo vloženega dovolj truaa za 
utrditev delovne discipline in pravi.nega 
razmerja do proizvodnje v tekstilno-ob.ačil- 
nih podjetjih.

Udarništvo ni postalo množično ln trajno, 
temveč je bilo dopuščeno, da se je število 
udarnikov omejilo na neznaten krog delav
cev. Aktivisti v zveznih organizacijah in vo
ditelji v podjetjih delavcem niso zadostno 
pojasnjevali bistva udarništva.

Medsebojnega tekmovanja, ki je izrecne 
važnosti v zvezi z napori za napredek pro
izvodnje v tekstilno - oblačilnih podjetjih, 
zvezne organizacije in njihovi aktivisti ? i o 
dovolj razumeli in propagirali. Razmerje 
med posameznimi voditelji podjetij in zvn- 
nimi organizacijami, med upravami podjetij 
in zveznimi podružnicami ni urejeno tako, 
kakor bi ustrezalo koristim proizvod je in 
bi bilo Istočasno v skladu z interesi delav
skega razreda.

Dvigu strokovnih kadrov iz vrst teksttl- 
no-oblačilnih delavciv ni bilo posvečeno do
volj pažnje in se tudi ni dovolj vodil lačun 
O izgraditvi organizacij delavske samopomo
či v tekstilnih podjetjih naše države.

Zato nalaga kongres, potem ko je usvojil 
pobudo naših rudarjev, že'ezni<arjev in ko
vinarjev in dragoceno semopob-ido tekstil
cev iz Parafina In iz Varaždina, ki so .jo ne
davno pokapali v zveri z napori z« napre
dek proizvodnje v njihovih podje*jih. v«etn 
delavcem in nameščencem tekstilno - obla
čilne industrije obveznost medsehojn-ga 
tekmnvanla v IrrinSnfcm in nrih-dolnm letu.

Kongres poziva zvezne organizacije, da 
orgamznajo tekmovanje med pooainez,.aui 
ouuctki poujetij m meu posameznim* teks
tilnimi oddelki podjetij na ozemiju Jugosla
vije za obnovo in napredek tekstilne indu
strije in proizvodnje obleke., Tekstilna in
dustrija in proizvodnja obleke mora izpol
niti svoje naloge v zvezi z napori za obnove 
naše opustošene domovine.

Za pobijanje brezvestne špekulacije in ro
panja ljudstva predlaga kongres državno 
nadzorstvo nad siedstvi za prodzvcdn.:o, 
kjer pa bi država naletela na odpor, naj se 
izvede nacionalizacija sredstev za proizvod
njo.

Potrebno, da se za udarnike, ki so »e v 
delu odlikovali in doslej niso dobivali na
grad, uvede v kolektivno pogodbo po'eg nji
hovih rednih plač tudi klavzula o obvezni 
nagradi

Resolucija tudj ugotavlja, da Je delavski 
razred pred volitvami delavsko-nameščen- 
skih zaupnikov. Bodoči glavni upravi naro
ča, naj pravočasno podvzame vse po'rrhne 
ukrepe, da bi prišli pri volitvah do veljave 
najboljši, najbolj vestni in najbelj vdani 
ljudje delavskega razreda.

Po Hun ko je hi1 a re olucija spre jeta, je 
bila izvoljena uprava.

Kongres ie obi kal in pozdravil tudi proo- 
sedrik Narodne vlade ll vatske dr. Vladi
mir Bakarič.

O zavarovanju poljskih delavcev
V Beogradu se |e vršila v Zveznem mi

nistrstvu za socialno politiko konferenca 
strokovnjakov glede zavarovanja poljskih 
delavcev.

Poljski delavci so bili dozdaj prepuščeni 
svoii usodi. Z Izdajo zakona o zavarovanju 
poljskih delavcev bodo zavarovani vsi na
jemni poliski delavci; tako bodo ureieni 
njihovi odnosi in na ta način zagotovljen 
njhov obstoj.

Konference so se ndeležili delegati zvez
nega ministrstva za poljedelstvo zveznega 
ministrstva za sorialno politiko zastopniki 
Glavnega odhora Enotnih sindikatov, za
stopniki pol iških delavcev in zastopniki 
drugih ministrstev.

Načelnik oddelka za socialno politiko dr. 
Rudi Kievski je v svojem poročilu med 
drug4m dejal:

»Vprašanje zavarovanja poljskih delav
cev je ozko povezano s splošnim gospodar
skim razvojem. S prodorom denarnega go- 
siiodarstva v kmečko gospodarstvo se je za
čela diferenciacija na vasi ‘ razpadanje 
kmetov na veleposestnike, srednje kmete 
in kmete brez zemlie. Ko so imeli indu
strijski delavci, z ozirom na tempo indu
strializacije. za seboj že dolgo pot razred
ne borbe,- tako na političnem gol na go
spodarskem polju, so se poljski delavci še
le pričeli organizirati.

Pod pritiskom gospodarskega in družbe
nega razvoja je vendar prišlo že pred pr
vo svetovno volno, a posebno po niej. do 
močnega političnega in gospodarskega gi
banja med množicami poljskih delavcev in 
malih posestnikov, posebno v agrarnih de
želah jugovzhodne Evrope.

Gibanje potiskih delavcev je bilo takrat 
posebno močno, ker je bila Evropa pod 
močnim vplivom Oktobrske revolucije, ki 
je v Rusiji rešila kmečko vprašanje s tem, 
da je ukinila fevdalni red In brez odškod
nine fn drugih komniikacij dala zemljo ti
stim ki jo obdelujejo.

Takratni reakcionarni režimi so iz stra
hu pred množico, obljubljati agrarno re
formo in celo socialno zavarovanje poljskih 
delavcev In matih posestnikov.

Mednarodni urad dela je na svojem tret
jem zasedanju 28. oktobra 1921. Ie4a spre
jel konvencije o zavarovanju poljskih de- 

** primer nezgode Na 13.

nju 1933. leta |e sprete! konvencije o za
varovanju poljskih delavcev za primer sta
rosti in istega leta hidi konvenriio za pri
mer smrti. Konvencije iz leta 1933. leta so 
ratificirale države Čile, Francija in Velika 
Britanija.

Zavarovanje poljskih delavcev, tri ni hflo 
podprto z močnim in borbenim sindikalnim 
gibanjem, je ostalo nerazvito tn se danes 
poslavlja na dnevni red.

V Sovjetski zvezi ne obstoja reč vpraša
nje zavarovanja poljskih delavcev, ker je 
bito izvedeno že od Oktobrske revolucije. 
Sovjetski kmetie — člani kolhoza so za
varovani za primer bolezni, nesreče In sme
ti. Preko svobodno Izvoljenih uprav ko'h<»- 
zov urejalo in upravljajo tudi svoje social
no zavarovanje.

Čeprav je naša država tinlčna agrarna 
drž-ava. vendar ni stara Jugoslavija nikoli 
poskušala, da se resno loti vprašanja o z»- 
varovanju teh delavcev.

Agrarna reforma v zvezi s kolonizarikii, 
ki jo izvaja v novi Jugoslaviji naša ljud
ska oblast, bo močno vplivala ne samo na 
poljedelstvo temveč tudi na socialnem no- 
tjtl. Obstoja vrsta problemov, ki so v zvezi 
6 socialno strukturo naše vasi in ki lih 
moramo rešiti Eden takih problemov ie 
zavarovanje kmetov, ki je v načrtu našega 
socialnega zavarovanja. Kot najnujnejši 
ukrepi na potiti socialnega zavarovanja se 
postavita vnrnšanie socialnega zavarovanja 
vsaj tistega dela kmetov, ki so v najtež
jem potožaiu in to so potiski delavci. Go
tovo le. da ne bomo ostali tu. temveč bo
mo z ozirom na izkušnje, ki si iih borno 
pridobili, razširili zavarovanje tudi na 
srednje kmete, ko bodo dani za to potreb
ni nogoji

Zvezno ministrstvo je izdelalo prvi na
črt uredbe o obveznem zavarovanju polj
skih delavcev, ki je predložen gospodar
skemu svetu v proučavanje. Na nedavni 
konferenci zveznega ministrstva in federal
nih ministrstev socialnega zavarovanja ie 
bilo sklenieno. da se izvede zavarovanje 
potiskih delavcev Na osnovi sklepov ome
njene konference in prejšnjega dela so pri
prave toliko dozorele, da smo sklicali da
našnjo konferenco, na kateri bomo izdelali 
načrt uredbe o socialnem zavarovanju polj
skih delavce vx



Stran 6 »DELAVSKA ENOTNOST« L decembra 1945 Štev. 29

V Tržaški predilnici delamo
iii dvigujemo proizvodnjo

Da ie tudi v naši tovarni pridno dela in 
da se s hitrimi koraki bližamo predvojni 
višini proizvodnje, je najbolj zgovoren do
kaz io. da smo dvignili proizvodnjo v pre
dilnici od maja do okt ob; a za skoraj tri
najstkrat in v tkalnici za 119 od.-totkov.

To je predvsem zasluga naših zavednih 
delavcev, ki kar tekmujejo med seboj za 
čim večji odstotek koristnega učinka pri 
strojih. Med naše najboljše delavce tkalni
ce 'spadajo brez dvoma tovariši Klemenc 
Franc z 79 odstotki, Šarabon Ivan z 77 od
eto tki in Zupan Pavel z 76 odstotki korist
nega učinka. Vsem ostalim v predilnici pa 
naj bodo za zgled naši tovariši Peharc 
Antc-n, Valjavec Ignac in Ribnik Pavla, Vsa 
čast in spoštovanje takim delavcem. Vod
stvo tovarne pa pozivamo, da bi za take 
delavce in za vzpodbudo ostalim, razpisalo 
denarne nagrade ali kakršne koli druge ob- 
ugodoosti.

Tudi nii.-mo pozabili na naše onemogle de- 
lavee jn za delo nesposobne tovariše. V ta 
namen in da dvignemo proizvodnjo, smo 
delali tedensko po dve prostovoljni uri. Pri
čeli .mo z nabiralno akcijo in priredili za
bavni večer z uspelo igro »Trije vaški svet
niki«. Tako smo zbrali 110.035 din. Za sep
tember. oktober in november smo dali one
moglim delavcem podpore v . znesku 52.000 
din. Za volilni sklad smo nabrali 5005 di
narjev, čeprav ni bilo to omenjeno v no
benem dnevnem časopisju.

Za prekop in prevoz naših padlih borcev- 
partizanov, ki leže pokopani po širni domo
vini, smo prav tako nabrali 11.405 din.

Iz vseh teh številk je jasno razvidno, da 
imajo tudi naši delavci dovolj tovariškega 
razumevanja do svojih onemoglih tova
rišev, za potrebe volilnega sklada in dovolj 
hvaležnosti do onih. ki so padli za našo 
boljšo in srečnejšo bodočnost.

Ker imamo še neprilike glede električne
ga toka — saj so bile v dobi okupacije po
rušene tri električne centrale — še ni
smo dosegli niti v številu delovnih moči ni
ti v proizvodnji predvojne višine. Mnogo 
težkoč imamo tudi zaradi pomanjkanja vode. 
Kpr se tiče sirovin. to je bombaža, ga ima
mo zaenkrat dovolj, zelo pa nam primanj
kuje barv in potrebnih kemikalij, kar ovi
ra belilnico in barvarno v naši tovarni.

Od 1040 delavcev, ki so zaposleni v to
varni, jih je organiziranih preko 900. Oko
li sto jih je torej še v naši sredi, ki nočejo

ali ne morejo razumeti dela skupnosti, ki 
gledajo nais in naše delo še vedno postrani 
in ki pripadajo morda onim dvestoeedem- 
desetim volilcem jalove skrinjice v Tržiču.

Vodstvo naše strokovne organizacije je 
bilo do zdaj tako velikodušno, da so vsi ti 
neorganiziiati delavci uživali iiste pravice, 
a brez dolžnosti, kakor ostali člani. Mnenja 
pa smo, naj bo zdaj tega konec. Pokazali 
smo našo dobro voljo, čas je. da jo poka
žejo še oni.

7. novembra smo na svečan način prosla
vili 28-letnico boljševiške revolucije, S te 
proslave smo poslali resolucijo sovjetski 
misiji, ki se je takrat nahajala v Ljublja
ni.

Poleg omenjene proslave smo imeli do 
zdaj že dva mitinga in eno predvolivno 
zborovanje.

Ker je delavstvo izrazilo željq po knjiž
nica, vodstvo tem potom naproša vse, ki 
imajo kakršne koli knjige, revije in ilustra
cije. ki jim leže morda doma brez koristi, 
da nam jih odstopijo. Knjižnica bo last 
nas vseh in bodo knjige tako služile svoje
mu namenu.

Na koncu naj omenim še o disciplini v 
naši tovarni. Še vedno se namreč nahaja 
med nami nekaj delavcev, ki mečejo skup
nosti polena pod noge. Ti ljudje nameno
ma ovirajo dvig proizvodnje — prihajajo 
prepozno na delo ali pa jih sploh ni, puste 
dalj časa stati stroje neizrabljene, delajo 
pod normalo itd. Če jih predpostavljeni na 
to opomni, ga razkriče kot priganjača.

Vsem tem povemo Bledeče: za pošteno
plačilo — pošteno delo. Če se velika ve
čina zaveda, da je potrebno dvigniti pro
izvodnjo. nas oni ne bodo ovirali. Če ne 
bodo hoteli zlepa, bomo primorani poseči 
po strožjih sredstvih. Vsi te moramo zave
dati, koliko ur bi izgubili in koliko metbrov 
blaga bi bilo manj. Če bi izmed nas 1040 
delavcev vsak samo pol ure na dan ne 
izrabil. To bi bilo preko petsto ur in koliko 
to znese, lahko vsak sam izračuna. Vodstvo 
naše organizacije tega ne more zagovarjati. 
Vse take primere bomo javno razglasili, ka
kor tudi imena. In če bo vodstvo primo
rano poseči po dovoljenih odtegljajih in 
kaznih, ne bo to storilcem niti v čast niti 
v korist. Domovina je oropana in ljudstvo 
je ponekod skoro golo. Dolžnost tekstilnih 
delavcev je. da jim preskrbijo potrebno ob
leko in perilo.

Kakšne sestanke si želimo v elektrarni
Rajhenburg

»Danes bo spet sestanek,« — gre glas 
med našimi delavci in vsi vedo, da bomo 
popoldan sklenili, da gremo v nedeljo na 
prostovoljno delo. s katerim bomo poma
gali našim obubožanim kmetom na Kozjan
skem. Vsi se zavedajo dolžnosti požrtvoval
nega dela in vsi bodo tudi rade volje pri
spevali svoj nedeljski zaslužek.

Toda na sestanku jih vendarle ni bilo 
več kot polovica. Zakaj ne? Če bolj natan
čno spoznamo naš odbor,_ pa kar vemo za
kaj ne. Imamo predsednika, ki je že star 
borec za delavske pravice, že preko 30 let 
je bil član naprednih strokovnih organiza
cij. Tudi zaveden je in skrben, vendar ni 
med nami priljubljen. Preveč zastarel je 
v svojih načelih, nič zanimivega nam ne ve 
povedati, sestanke s nepotrebnimi razpra
vami navadno dolgo zavleče, a vsak čas je 
drugega mišljenja, sklepi in njegove ob
ljube pa ne držijo. .Zatorej ni čuda, če smo 
z njim nezadovoljni, da hočemo izpremem- 
be in zaradi tega ne prihajamo na sestan
ke. Toda naš predsednik nas ne razume in 
nam zameri, če si želimo napredka, če ho
čemo e časom naprej, če smo borbeni, ker 
smo mladi, ker imamo zagon in neuk!ont 
Ijivo voljo, kot nas je skovala borba, zad
njih let. Vsak svobodomiseln in preudaren 
čiovek nas bo razumel, ker hočemo imeti 
predsednika, ki nas bo vodil v našem ve
likem poletu, ki nas tudi mora pravilno vo
diti. če hočemo doseči naš dlj.

Izbrati hočemo predsednika, v katerim 
bomo videli vodnika na poti, ki nam jo .je 
zarisala Osvobodilna fronta in naš veliki 
vodja maršal Tito. To pot in načela je treba 
poznati in po njih tudi delati. Toda to delo 
zahteva zgrajenih ljudi, politično zrelih, ki 
znajo gledati tudi v bodočnost, ki ne bodo 
omahljivi in neodočni, ki bodo trdni v svo
jih načelih.

Težka in krvava je bila naša štiriletna 
borba. Kri tisočerih žrtev nas spominja na
ših dolžnosti in težak zločin zoper narod 
bi imeli na vesti, če bi zanemarili prido
bitve naše borbe. Zato bomo dali odgovor
no mesto v roke tistim, ld so v času naj
težjih preizkušenj znali voditi naše bor
ce po poti zmage, iz vrst tistih, ki se jim 
ne gre za častno mesto bomo izvolili tudi 
našega novega predsednika.

Končno bo le v dobr o nas vseh. če bodo 
naši sestanki krajši, če se bo na njih raz
pravljalo le o važnejših stvareh, poitičnih 
in gospodarskih, ki nas resnično zanimajo. 
Z veseljem bomo vsi hodili na članske se
stanke. če ne bomo na njih obravnavali že 
zdavnaj pozabljene grehe, če ne borno daja
li povoda za prepir in očitanje, če se na se
stankih ne bo obljubljalo tistega, kar za 
zdaj ne moremo izpolniti. Želimo, da bo
do sestanki potekli v duhu prijateljstva, in 
naj bi bili nekaka politična šola za sleher
nega delavca, šola za naše bodoče strokovno 
delo in za našo kulturno izobrazbo. Vsak 
delavec naj stremi za tem, da bo poučen 
o vseh življensko važnih stvareh., da bo 
čital knjige in časopise, da bo tudi vedel, 
kaj se v svetu godi, kakšni so naši cilji, 
kakšna je naša bodočnost. To.vse naj bi 
vsakdo zvedel na naših sestankih, eam tudi 
kaj povedal in s tem navajal samostojno 
misliti tudi druge. •

Tedaj bomo vsi hodili na sestanke, da 
bomo res dosegli zaželjeni napredek, da 
bomo dokazali, da smo izobraženi, in zmo
žni sami sebe voditi v novo, svobodno, 
boljše življenje. Danes imamo oblast ljud
stva. imamo svobodo, imamo šole. časopise, 
imamo vse možnosti napredka. In vsega 
ne damo iz rok, ker bi bil to za nais pa
dec v staro zlo, bi bil naš pogin.

Černetič Stanko.
♦♦♦♦♦♦♦♦

Sift^ikalna konferenca 
v Mariboru

V nedeljo. 18. novembra, se je vršlia kon
ferenca mariborskega in okoliškega delav
stvu Konference se ije udeležilo nad 250 
delegatov iz Maribora in okolice. Obrav
navala so se vsa pereča vnrašamja sindikal
nega gibanja v tem velikem industrijskem 
središču. Referate so podali člani Glavnega 
odbora Slovenije, tovariši: major Roman 
Pezdir, major Knap Matija in Majeršič 
Maks. Tovariš Roman Pezdir je podal iz
črpen referat o izvršenih volitvah Omenjal 
je reakcijo, ki je na vsak način poskušala 
doseči svoi izdajalski namen, da bi narod 
volil tretjo skrinjico, skrinjico brez liste. To 
se ii ni posrečilo, kar je ogromna večina 
našega delovnega ljudstva vedela, da po
meni tretja skrinjica povratek starih oblast
nikov. kralja pa si dandanes nobeden po
šten državljan ne želi. Po referatu se je raz
vila živahna diskusija, v katero so posegli 
zlasti delegati iz Maribora. Sledila so poro
čila krajevnih odborov, ki so pokazala de
jansko stanje naših podružnic. Tudi po teh 
poročilih se je razvila vsestranska debata, 
vprašanja ;n odgovori. V kratkim in jasnih 
besedah nam je tovariš Knap Matija očrtal 
pomen današnjih strokovnih organizacij v 
gospodarskem in političnem življenju.

Kot dopolnilo k njegovemu referatu je 
podal tovariš Majeršič poročilo iz svetovne 
sindikalne konference v Parizu. O tej kon
ferenci je bilo naše članstvo že precej po 
učeno, vendar je sledilo tudi temu refera

tu z največjo pozornostjo. Ob 17. uri je to
variš Sedej, ki je vodil konferenco, pozval 
v svojem zaključnem govoru vse delegate k 
še intenzivnejšemu delu.

Kjer fe potrafeaio, tam psma- 
ga j 3 usnjarji iz Konjic

Delavstvo tovarne usnja, ki je organizi
rano v svoji strokovni organizaciji, je prav 
pridno na delu. Pri našem delavstvu se vi
di, da se zaveda svoje dolžnosti do naroda 
in domovine. Dokaz zaito je njihovo delo. 
Kjerkoli je potrebno, tam naši usnjarji pr
vi pomagajo. Pri raznih nabiralnih akcijah 
so prispevali lepe vsote za stavkajoče v 
Trstu, za Rdeč križ, in za osirotelo deco so 
zbrali preko 25.000 din.

Tudi na političnem polju je doprineslo 
naše delavstvo svoj delež. Marsikateri akti
vist in aktivistka, ki zdaj sodeluje pri po
litičnem delu v konjiškem okraju. Pri vo
litvah 11. novembra in v predvolilni kam
pa,raji je bilo stalno na terenu po 15 ak
tivistov. V vseh političnih in drugih usta
novah se nahajajo naši delavci kot aktivisti 
in funkcionarji.

Naj omenim, da zelo aktivno sodelujemo 
tudi na kultumo-prosvetnem polju. Ustano
vili smo lastno godbo na pihala, katere čla
ni pridno vežbajo, da bodo lahko nastopili 
pred javnostjo. Isto je z dramatskim odse
kom, ki bo tudi kmalu nastopih Tu so si
cer še težkoče, a jih bomo premostili.

Drago Les.

CM udara® 'divizije
$511» se psslovili

Ko je ob osvobojenju naša hrabra Ju
goslovanska armada prikorakala iz gozdov 
v dolino in prevzela oblast, nismo vedeli, 
da se v borcih in političnih delavcih skri
va še mnogo drugih zmožnosti, ki smo jih 
spoznali v času njihovega bivanja med 
nami.

V Litij, nastanjeni tovariša iz udarne di- 
viizje so nam prinesli nov duh kulture, 
ves svež in mlad. Razigbati so naše pro
svetno delo in dali mnogo primerov uspeš
nega delovanja.

V času njihovega tromesečnega biva
nja med nami smo jih po njihovem delu 
docela spoznali- Pomagali so nam pri od
pravi ruševin, pri gradnji, s kamijoni so 
vozili na oddaljene domove izseljence, Iti 
so se vrnili; pomagali so pri pogrebnih 
svečanostih za našimi padlimi partizani in 
še pri sto drugih stvareh. Posebno vidno 
je bilo delo kulturnikov, članov kluba te 
divizije. Dali so nam mnogo lepih prire
ditev, dohodke pa so izročili Mestnemu 
Narodnemu odboru za podpore najbolj po
trebnim.

Med drugim smo videli izborno naštu
dirane »Raztrgan.ee«, ki jih je režiral po
ročnik Ciril Traven.

Na .njihovo- pobudo so prišli k. nam v 
goste umetniki ljubljanskega opernega 
gledališča —pevci jn baletni zbor. V na
bito polni dvorani so nas opajali s svojo 
umetnostjo. Pevski nastopi in koncerti 
godbe na pihala udarne divizije, razni spo-'. 
minski in reeitacijski večerj — vselej v 
zvezi s petjem in glasbo, so nam pleme
nitili duha.

Naša hrabra Jugoslovanska armada vrši 
veliko kulturno poslanstvo med narodom. 
Liti Jeani znajo ceniti usluge, ki so jim jih 
borci, podoficirji in oficirji bili pripravlje
ni izkazovati.

Ob odhodu iz Litije so jim 15. novembra 
priredili prisrčen poslovilni večer z boga
tim sporedom.

V daljšem pozdravnem govoru je za
stopnica AFž Litije, iti je priredila ta ve
čer, s sodelovanjem vseh krajevnih orga
nizacij poudarila, da je vojska in ljudstvo 
eno. Druži nas trpljenje preteklosti in de
lo za obnovo v sedanjosti.

Kulturnemu delu večera je sledila obda
ritev najzaslužnejših kulturnikov in na
vzočega heroja tov. Luke, ki je prišel na 
to slavje. Borci so ginjeni sprejemali da- 
rila — cvetje, kipe generaloma Stalina 
inn maršala Tita ter knjige, s katerimi je 
bila preko njih obdarovana vsa ta udarna 
diviizja. Nato je sledila pogostitev dragih 
gostov, vseh, ki so mogli v dvorano, osta
lim pa so tovarišice AFŽ prinesle v ko
šarah — vsaki edinici posebej, peciva, vi
na, cigaret — vsega, kar v teh časih Ta
tija V skromni meri premore. Prisrčen ve
čer srečnega, zmagoslavnega srečanja voj
ske in ljudstva bo ostalo vsem v spominu.

16. novembra so se kulturniki divizije 
LStrjčanoin za poslovilni večer bogato od
dolžili. Priredili so utera-rmi veSe-r SHa-ih
mladih partizanov-pesnkov s sodelovanjem 
odličnega tria: gosli, klavir in čelo. Avtor
ji so brali svoja dela po večini sami. Po
dali so nam talko tihe, mlatite lepote, 
prežete z žarom svete domovinske osvo- 
dilme borbe, d!a bomo ta večer še dolgo 
nosiM v svojih srcih.

Neptazaibno nam ostane slovo te udarne 
divizije. Ne bomo pozabili, kako so naši 
hrabri partizani, fantje in možje zaklju
čili osvobodilno borbo — in šli na novo 
delo za gospodarsko in duhovno vstajenje 
domovine in naroda. Eluša Knnstler

Napredek v tekstilni tovarni 
piišev Elfter

Vsi uslužbenci naše tovarne se marljivo 
udejstvujejo na političnem in prosvetnem 
polju.

Redno- vsako prvo sredo v mesecu, ima
mo množični sestanek, na katerem razprav
ljamo o vseli aktualnih zadevah, vsak petek 
pa imamo politični sestanek, na katerem 
nam tovariš ali tovarišica od četrti ali kra
jevnega odbora poda sliko o splošnem poli
tičnem položaju doma in v svetu ter smer
nice za politično delo.

Mlajši tovariši in tovarišice so ustanovili 
tudi mešani pevski zbor ter pridno in z ve
seljem vežbajo.

7. novembra smo priredili nad vse lepo 
uspelo proslavo obletnice Oktobrske revo
lucije. Na tej proslavi, ki se je vršila v lepo 
urejeni delavski obednici, nam je tovariši
ca sekretarka Iva Inžhthar podala zanimivo 
predavanje o pomenu Oktobrske revolucije. 
Sledile so recitacije ter nekaj lepih glasbe
nih točk domačega delavskega pevskega 
zbora.

Pretekli mesec smo olvorili novo, lepo 
urejeno delavsko kuhinjo, katere smo bili 
vsi prav veseli, ker nam zdaj ni treba več 
skrbeti za obed, ki ga dobimo po zmerni 
ceni v naši novi sindikalni kuhinji.

Tudi v proizvodnji smo napredovati ter 
jo zvišali kljub raznim težavam, s katerimi 
se moramo boriti.

Ker se dobro zavedamo, kako velike so 
današnje potrebe, smo sklenili na zadnjem 
sestanku, da podvojimo vse svoje razpolož
ljive sile za to, da bomo čiinprej dosegli in 
presegli predvojno proizvodnjo. V. F.

Proslavili smo zmago
Ljudske fronte

V nedeljo 18. novembra smo v tovarni 
»Motvoz in platno« v Grosupljem priredili 
zabavni večer, da proslavimo zmago Ljud
ske fronte. Naše delavstvo je bilo z veče
rom zelo zadovoljno. Mladinci in mladin
ke smo tega dne dopoldne, okrasili robo, v 
kateri se je vršila prireditev. Delavci pa 
so postavili stole. Dobro se je izkazala vsa 
mladina v naši tovarni, najbolj pa se je 
odlikovala tovarišica Brezovar Fani, ki je 
pomagala tudi pri postrežbi naših delavcev.

Zadnja točka sporeda na naši prireditvi 
je bila posvečena borcem-invalidom. Tudi 
med nami delavci sta dva invalida, za kate
ra smo zbrali mladinci in mladinke naše 
tovme denar ter jima kupili dvoje daril v 
spomin. Tudi na Rdeči križ nismo pozabili 
in smo' zbrali 900 din za osirotele malčke, 
ki so izgubili svoje starše v internacijah.

Izdaja Glavni odbor Enotnih strokovnih zvez delavcev in nameščencev Slovenije. Uredništvo In uprava: Ljubljana, Miklošičeva 23-IL,

Klebuisrska industrija in obrtna
zastrupljava z živim srebrom

V Škofji Loki imamo največjo tovarno 
klobukov v Jugoslaviji. Imenuje se »Šešhr«. 
Pred vojno je ta tovarna krila 80 odstotkov 
domačega trga in še mnogo klobukov, od
nosno tulcev izvažala v inozemstvo, pred
vsem v Francijo in Švico. Dnevna produk
cija pred vojsko je bila okrog 1000 klobu
kov. Med vojno je tovarna obratovala, iz
delovala je klobuke, za nemško vojsko pa 
klobučevinaste vložike za škornje.

Sedaj obratuje tovarna v znatno zmanjša
nem obsegu, čeprav je potreba po 'klobukih 
zelo velika; primanjkuje namreč dlake. Klo
buke delajo iz dlake domačih in divjih zaj
cev. Domača reja kuncev ni organizirana v 
takem obsegu, da bi krila potrebe klobučar- 
ske industrije. Pred in med vojno je tovar
na nabavljala dlako v Belgiji. Franciji, in 
deloma v Italiji. Sedaj še zunanja trgovina 
ni urejena in so z nabavo dlake iz inozem
stva skoro nepremostljive težave. Da se po
samezne dlačice sprimejo v klobučevino je 
treba dlako preparirati. Najbolj vpeljano 
ekonomično in tudi tehnično dobro je pre
pariranje dlake z raztopino živosrebrnega 
nitrata. Žal pa je živoisrebrni nitrat prav ta
ko kot živo srebro zelo nevaren strup, če 
pride v telo kot para preko dihal ali pa se 
posrka preko kože. V tovarni »Šešir« v 
Škofji Loki je 'bilo n. pr. I. 1940 25 odstot
kov vsega uslužbenstva bolnega vsled za
strupljeni a z živim srebrom.

Najvidnejše spremembe zastrupljemja so 
v ustni duplini. Dlesni se vnamejo, na dles- 
nih in ustni sluznici ee napravijo čiri. Obo
leli čutijo kovinski okus v ustih, zelo se sli
nijo, iz ust jim močno smrdi. Pri žvečenju 
občutijo bolečine, ker je sluznica obolela in 
v ranah. Pogoste iso želodčno-črevesne mot
nje. Niso redka vnetja ledvic in mehurja in 
pogosto siljenje na vodo. Živo srebro je hud 
strup za živce. Obolelim se začno tresti naj
prej krši, nato pa celi udje in telo. Zna
čilna je takozvana nasekana pisava pri teh 
obolenjih. Vsled strupenega vpliva živega 
srebra na možgansko tkivo se spremeni du
ševnost in značaj obolelih. Postanejo raz
dražljivi. spomin jim peša, inteligenca upa
da, postanejo nezoupljivi in plašni

V dobro urejenih tovarnah je procent 
obrtnih obolenj malo nižji; popolnoma se pa 
teh obolenj ne da preprečiti, dokler je dla
ka iz katere se dela klobučevina zaradi pre
pariranja z živosrebmim nitratom strupena.

Bistven faktor pri produkciji klobučevi
ne poleg ročnega in mehaničnega obdelova
nja je toplota in vlaga. Preparirano dlako 
namreč v pihalnih strojih očistijo vse uma
zanije in jo fino zmešajo ter nato dajo v 
poseben stroj, ki ima obliko zvona. V tem 
stroju se dlaka nasesa na vrtečo se mrežo. 
Plast dlake se obrizga z vrelo vodo in je že 
toliko konsistentna, da se lahko sname z 
mreže, pregane in zavije v mokro ^ciuijo. Ta 
»osnutek« delavke nato na vroči železni 
plošči zgnetejo in valjajo, nato se valjka. še 
sestroji, dokler ne dobi primerne debeline 
in čvrstine. Iz osnutka dobimo klobučevi
no, ki se nato ročno in s stroji ter z obilno

uporabo vode in toplote oblikuje v tulce in 
klobuke. Površino klobukov ščešejo. zgladi
jo ali ekosmajo (velur klobuki), klobuke na
to zlikajo in opremijo s trakovi in usnjeni
mi izdelki.

Tekom izdelave je torej mnogo prilike, da 
pride do zastrupljenja. Najbolj nevarno je 
prepariranje dlake, Id se vrši na ta način, 
da se kosmati deli kože s ščetko namočijo 
in krtačijo z raztopino živosrebrnega nitrata. 
2ivo srebro izhlapeva že pri navadni tempe
raturi in ee tudi obesi na fine vodne kap
ljice. ki jih pri tem opravilu zaposlen dela
vec vdihava. Če delavec ob tem opravilu ne 
uporablja gumijastih rokavic, se živo sre
bro vsrka v telo tudi preko zdrave kože in 
povzroči zastrupljanje. Pri vsakem prekla
danju preparirane dlake ee kolikor toliko 
dviguje prah. pri gnetenju in valjkanju 
osnutkov na vroči železni plošči pa visoka 
temperatura zelo pospešuje izhlapevanje 
živega sirebra in so tu zastrupljenja zelo po
gosta posebno še zato, ker za ta dela upo
rabljajo ženske. Zenske so namreč za za- 
etrupljenje boli dovzetne kot moški, poseb
no ob nosečnosti in dojenju.

Dokler bodo v Itiobučarski industriji upo
rabljali z živosrebmim nitratom preparirano 
dlako, tako dolgo bodo delavci v klobučar- 
sfoi industriji izpostavljeni zastrupljen ju z 
živim srebrom. Tehnika in medicina sta za
to zelo stremeli, da iznajdeta kakšno dro
go slov za prepariranje dlake, ki ne bo 
strupena. Nemški strokovnjaki so že leta 
1924 pisati, da v Rupiji uporabljajo neko 
tajno sredstvo za prepariranje dlake, ki ni 
strupeno. Nekaj let. pred začetkom vojne so 
Nemci iznašli dvoje takih snovi, in so jih 
imenovali Auro-felt in Argyro£elt. Kemična 
sestavina teh snovi še ni znana, so pa ti 
tekočini nestrupeni in je dlaka s temi e nov- 
mi preparirana še boljša, kot dlaka prepa^ 
tirana z živoBrebrnim nitratom. V Nemčiji 
je bilo zato že med vojno prepovedano 
preparirati dlako z živosreboim nitratom.

Tudi v Škofji Loki so 1. 1940 delali poiz
kuse z Aurofeltom in Argy-rofeltom, ki so 
se popolnoma obnesli. Vendar eo še nadar- 
Ije uporabljali živosrebrm nitrat, ker je ta 
za 70 do 80 odstotkov cenejši kot nestrupeni 
preparati

TCafrn bo v bodoče? Dokler iz inozemstva 
ne bo mogoče uvažati dlake, bo tovarna 
uporabljala dlako domačih in divjih zajcev 
z domačega trga. Dlako bo preparirala z 
živosrebmim nitratom, ker na?trupenih pre
paratov (Aurofelt in Argyrofelt)) nima in 
tudi -ne zna z njimi ravnati. Ko pa bo mož
no dobiti dlako iz inozemstva, bo nakupo
vala le z nestrupenimi snovmi preparirano 
dlako. V Belgiji in Franciji preparirajo se
daj dlako na oba načina in je nestrupena 
dlaka malo dražja. V Italiji nestrupenih 
preparatov še ne uporabljajo.

Interes delavstva, eocialnih zavarovanj 
in države zahteva, da z uvedbo nestrupenih 
preparatov preprečimo zastrupljanje naših
klobučarjev. Dr. Lajevec.

Naloge fistamčisila uslužbencev
B^ziainioiia. RHuaiba. ina. fijnaaifini uslužbenci ~ ** M

sami niso bili od nekdaj posebno priljub- 
Ijeni pri. ljudeh. To je bti pač stan cest
ninarjev, M so se ga ljudje bali ter ga 
prezirali in zaničevali. Uslužbenci so se 
delili po kategorijah z višjo šolsko, sred
nje in osnovno šolsko izobrazbo, v kcm- 
ceptne uradnike, davčne, računske, carin
ske, arhivske, pisarniške, uslužbence fi
nančne kontrole, zvaruLčnike, služitelje. Eni 
so bili plačani malo bolje od drugih, nih
če pa ne toliko, kolikor bi potreboval za 
preživljanje svoje družine. Posledica je 
bila, da je marsikdo videl v podkupjmmah 
svoj obstoj.

V naši državi se je položaj finančnih 
uslužbencev precej iz-premenjl. Večinoma 
so že izenačeni z ostalimi javnimi usluž
benci. Narod sam je prevzel v svoje roke 
odmero davkov, oni so postali le izvršilni 
organ ljudske volje in oblasti

S tem je odpadla nevarnost podkupo
vanja javnih organov, odpadlo bo pa tudi 
sovraštvo, ki ga je do zdaj jemal na sebe 
finančni uslužbenec, ko je moral včasih 
za peščico privilegirancev kmetu odgnati 
iz hleva zadnjo kravico.

S tem, da je ljudstvo samo prevzelo 
davčno oblast, se dostojanstvo finančnih 
uslužbencev ni prav nič zmanjšalo, kajti 
tudi ona spada v to ljudsko skupnost, z 
vsem pravicami in dolžnostmi.

Njegova prva dolžnost je, da sodeluje 
zdaj z našo ljudsko oblastjo, da ji je na 
razpolago z vso svoje strokovno sodob
nostjo. . _ .

Zavedati se mora, da imamo na ceuj 
naath okrajev ljudi, ki so držali še včeraj 
za puško, plug ali kladivo in ki imajo po
šteno voljo delati le v korist ljudstva, ki 
jih je postavilo, nimajo pa strokovne spo
sobnosti.

Finančno uslužbenstvo se ne sme izogi
bati organov, ki jih je postavilo ljudstvo, 
približati se jim mora, jih opozarjati na 
razne težkoče, predlagati izboljšanje fi
nančne uprave, upoštevati njih politična 
navodila in smernice — le na ta način sa 
bo pridobilo njih zaupanje.

Delo v finančni upravi bo teklo nato
gladko brez težave. ,__

Pomesti mora s staro navlako- birokra
tizma, katerega pa ne smemo istovetiti

z urejenimi tinancaumii im strogim redom V 
finančni upravi.

Naloga finančnih uslužbencev je zbira
nje dohodkov, ki so potrebni za kritje vseh 
potreb skupnosti, voditi evidenco in Icnji- 
žemje ci izvršenih izdatkih naše ljudske 
skupnosti.

Pravkar so izšli važni zakoni o taksah, 
o neposrednih davkih, o odvzemu vojnega, 
dobička. Dolžnost vseh finančnih uslužben
cev je, da se do podrobnosti seznanijo s 
temi zakoni, da bodo mogli vršiti delo po 
določilih toh zakonov ter dati funkcionar
jem in ljudstvu v vsakem primeru potreb
na navodila in pojasnila.

Naj ne bo finančnega uslužbenca, ki ne 
bi poznal teh zakonov. Naj ne bo naše 
strokovne podružnice, v kateri se ne bi 
razpravljalo o strokovnem delu. Na sejah 
naših strokovnih podružnic je treba stro
kovno delo kritično presoditi, poiskati 
vzroke nedostatkov in jih z združenimi 
močmi odpraviti.

Le še en mesec nas loči cd konca leta 
in v tem času moramo posvetiti vse svoje 
sile, da bo billanca našega dela na konen 
leta’ pozitivna. Okrožnice in navodila, M 
jih pošiljajo nadrejeni forumi, ne smejo 
ostati po raznih miznicah, ampak naj se 
preštudirajo na skupnih rostankih, kjer 
naj posamezni referenti dajejo pojasnila 
uslužbencem, M @o zaposleni pri drugih 
poslih.

Pri ohčevanjnu z ljudstvom se moramo 
zavedati, da smo v njegovi službi. Kdor 
je resničen pripadnik neše ljudske skup
nosti, ne bo mogel zameriti, če se mu po
jasni! koliko mora prispevati za skupno-* 
in bo njegov prispevek pravično po zako
na odmerjen.

Veliko finančnih uslužbencev se mora 
zaradi stanovanjske krize voziti po 30 km 
in še vej: km daleč v službo. Brez dvoma 
so to žrtve, a so le prehodne težave. Mno
go takih in sličnih težav pa bi se dalo od
praviti z malo več čuta- solidarnosti. Na
loga podružnic je, da uredijo ta vpraša
nja, če je v njihovi moči-

šele, ko se bomo sami zaveda® velike 
odgovornosti v našem delu, bom« lahko 
tudi druge uspešno opozarjali na njihove 
dolžnosti.

Lojze Š tolar

Nbv čas zahteva novega 
človeka

Nameščenci pri Komisiji za ugotavljanje 
zločinov okupatorjev in njihovih pomagačev 
za Slovenijo in pri Komisiji za vojno ško
do za Slovenijo so organizirani pri podruž
nici št. 4 Zveze pravosodnih in upravnih 
ustanov. Že kmaln po osvoboditvi so razvili 
živahno društveno delo z namenom, da se 
izobrazijo in vzgojijo v duhu novega časa 
Na rednih tedenskih sestankih se vrste nad 
vse zanimivi referati o vseh političnih in 
strokovnih problemih. Članstvo, ki se se
stankov polnoštevilno udeležuje, seznanjajo 
referenti, ki so večji del iz vrst članov sa
mih, s političnim položajem, z nameni in 
cilji strokovnega gibanja doma in po svetu, 
z našo ljudsko zakonodajo in drugim. Poleg 
tega se polnoštevilno udeležujemo vseh jav
nih manifestacij Jn s tem doprinašamo de
lež k dvigu splošnega razpoloženja in k utr

jevanju naše sindikalne zavesti ter izgrad
nji naše mlade države.

V zvezi z organizacijo Osvobodilne fronte, 
pri ustanovah Predsedstva Narodne vlade 
Slovenije, je priredila podružnica nad vse 
lepo uspelo proslavo Oktobrske revoluci
je, v reprezentančnih prostorih palače Ba
ta. Že itak lepa dvorana, je bila- za to sve
čano priliko okusno okrašena z zelenjem, 
zastavami in slikami geueralisima Stalina 
in maršala Tita. Po uvodni recitaciji ju to
variš sekretar dr. žiga Vodušek podal iz
klesan referat o pomenu Oktobrske revolu
cije.

Z veseljem lahko ugotovimo, da je bila v 
nekaj mesecih ustvarjena med člani podruž
nice kre-pka povezanost, kar nam daje upra
vičeno upanje, da se bo delo podružnice v 
bližnjih zimskih mesecih še stopnjevalo. Ne 
bomo odnehali preje, dokler he bo sleherni 
od nas zgrajen človek, človek novega kova, 
kakršnega potrebuje Titova Jugoslavija.
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